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SAFETY INSTRUCTIONS

@ Caution: Read the instruction manual carefully before operation and store it for future reference. Failure to follow all warnings and

instructions contained in this manual may result in electric shock, fire and/or serious injury.

R e If the cable is damaged or cut while working, do not touch @
s.;‘;l the cable and immediately pull the plug from the socket.

Wear safety glasses, protective gloves and protective boots.
Wear hearing protection to prevent damage to your hearing.

Never use the machine if its cable is damaged.

>< The machine must not be damp and must not be operated e_>'( Keep long hair away from the machine.
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in a wet area. Do not operate while wearing loose clothing.

Work area safety

Please keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.
Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

Please keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

Please make sure that power tool plugs match the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Using unmodified plugs and matching outléts willreduce risk of electric shock and other injuries.

Avoid body contact with earthed or grounded materials,oriobjects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

Do not abuse the power cord. Never use the cord.forcarrying, pulling'or unplugging the electric tool. Keep cord in a safe distance from heat, oil, sharp edges
and any moving parts. Damaged or entangled cordsiwill increase the risk'of electric shock.

When operating an electric power tool outdoors, use an extension/cable which has the appropriate specifications for outdoor use. Use of a an extension
cable suitable for outdoor use reduces the risk of electric shocks

If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of
electric shock.

Personal safety

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a-power tool..Do not use\a power tool while you are feeling tired or under the
influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while operating'a power tool may result in serious personal injury.

Please use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective,equipment such as a,dust,mask, or hearing protection, non-skid safety
shoes or protective helmets, used for appropriate conditions will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to power sourceiandfor battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or energising poweritools that have the switch in the on position invites accidents.
Remove any adjusting keys or wrenches before turning the power tool on. A'tool left attached to,a rotating part 'of the power tool may result in personal
injury.

Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps to have a better'control of the')power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or
long hair can be caught in moving parts.

Connect the plug to a socket only when the tool is switched off. After turning off the power tool, pull the plug from the socket.

While working with the machine, always hold it firmly with both hands.

Power tool use and care

Please do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always do the job better and safer when
used at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled with the switch is extremely
dangerous and must be repaired.

Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or
storing power tools. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to use and operate the
power tool.

Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other condition that may affect the power
tool’s operation. If damaged, please have the power tool repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



[EN]

Keep all the cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are more precise and easier

to control.
e Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual, taking into account the working
conditions and the work to be performed. Use of the power tool for applications different from those intended could result in a hazardous situation.

e Persons under 16 years of age are not permitted to operate this machine.

Store the power tool and its accessories out of the reach of children.

Service

¢ Have the power tool serviced by qualified repair personnel using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is

maintained.

Special warning for electric hammers

¢ Always wear hearing protection. Exposure to loud noise can cause hearing loss.
¢ Hold the tool's auxiliary handle at all times. Loss of control can cause personal injury.

Additional safety instructions for the hammer drill

e Wear protective goggles. While working with the power tool, sparks or flying splinters, shavings and dust can cause vision loss.

SPECIFICATIONS
Technical Data
Model BDH3200
Power 1500W
Impact rate 900-1800bpm
Impact energy 25]
Shaft: SDS-Max
Weight 10.1kg
Includes 1x point chisel, 1x flat chisel,"1x grease pot, 1x
wrench; BMC case

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the
products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included
in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall
not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

INTENDED USE

The machine is intended for demolition work. It is suitable for slotting on walls, removing plasterand tiles; as well as chipping on masonry, concrete and stones.

PARTS LIST

. SDS-max replacement drill chuck (PBH 240 F)
. Tool holder (SDS-max)

. Dust protection cap

. Locking sleeve

. Auxiliary handle

. Speed adjust knob (Variable speed selector)
. Oil Seal Cap

. On/Off switch
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BEFORE OPERATION

W | Warning: Be careful of hidden electrical lines or gas and water pipes.
‘ ~J7| Check the working area with a metal detector.

Always use the correct input voltage

¢ The voltage of the power source must match the value indicated on the rating label of the machine. Machines designated for 230-240 V can also be operated
with 220 V.

INSERTING THE CHISEL BITS
o Before inserting the chisel on the chuck, please clean the chisel and apply a small amount of grease on it.
e Push the sliding clamp back, then insert the chisel into the machine joint and turn the chisel to lock it in place. Then, loosen the sliding clamp. Ensure that

the chisel can't be pulled out.

REMOVING THE CHISEL BITS

e Push the sliding clamp back and remove the chisel. Loesen the sliding clamp.

»

OPERATING INSTRUCTIONS

Turn on: Press the on-off switch
Turn off: Release the on-off switch

¢ If operating in areas with low temperatures, the machine must first run for.a short period of time. Afterwards, the operator can work with the power tool.

Using the side handle

e The operator must always use the side handle while working with the power tool.

¢ The side handle can be turned 360 degrees.

e Loosen the star-shaped knob, adjust the side handle to a proper position, then turn the'star-shaped knob right and fasten it.

During operation

¢ Hold the machine with both hands and press the switch.

e Apply slight downwards pressure on the handle during operation, so that you'have better control of the.machine.

¢ The machine does not work more efficiently if too much pressure is applied onfit. For-this reason, domot apply too-much pressure on the machine.

LUBRICATION

The machine is thoroughly sealed, so dust cannot enter and grease can't leak out, therefore it canfunction properly for a long time without needing lubrication.
However, grease should be applied when total work time of the machine has reached 60 hours or if the.machine's performance has dropped substantially.
Take out the oil cap with an oil cap spanner and add proper grease.

Warning: Only use a special grease, otherwise damage may be inflicted on the machine.

MAINTENANCE
Before any maintenance procedure is carried out, turn off the machine and pull the plug from the socket.
Afterwards: 1) Take out the electric brush holder

2) Remove the worn brush

3) Insert the new brush in the brush holder

4) Insert the brush holder in the proper position

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

I recycling facility.
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INSTRUCTIONS DE SECURITE

Attention : Lisez attentivement le manuel d'instructions avant d'utiliser I'appareil et conservez-le pour pouvoir le consulter
ultérieurement. Le non-respect de tous les avertissements et instructions contenus dans ce manuel peut entrainer un choc

électrique, un incendie et/ou des blessures graves.

X Si le cable est endommagé ou coupé pendant le travail, @ Portez des lunettes de sécurité, des gants de protection et des
St?l ne touchez pas le cable et retirez immédiatement la fiche bottes de protection. Portez une protection auditive pour

de la prise. N'utilisez jamais la machine si son cable est éviter d'endommager votre audition.

endommagé.
>< La machine ne doit pas étre humide et ne doit pas étre - Tenez les cheveux longs éloignés de la machine.

utilisée dans une zone humide. k‘% Ne pas utiliser I'appareil en portant des vétements amples.

Sécurité de la zone de travail

Veuillez garder la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres ou encombrées peuvent entrainer des accidents.
N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides ou de fumées inflammables, de gaz ou de
poussiére. Les outils électriques pourraient créer des étincelles susceptibles d'enflammer les gaz ou les fumées.

Veuillez garder les enfants et les personnes présentes a une distance sdre lorsque vous utilisez I'outil électrique.

Sécurité électrique

Veillez a ce que les fiches des outils électriques correspondent a la prise de courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque fagon que ce soit. N'utilisez pas
de fiches d'adaptation avec des outils électriquesimisia la terre. L'utilisation de fiches non modifiées et de prises adaptées réduira le risque de choc
électrique et d'autres blessures.

Evitez tout contact corporel avec des matéfiauxu des objets,mis a la terre, comme les radiateurs, les tuyaux, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Il y a un
risque énorme de choc électrique si votre corps est misia la terreiou relié a la masse.

N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou,a toute autre condition humide. La pénétration d'eau dans un outil électrique peut augmenter le risque de
choc électrique.

Ne pas abuser du cordon d'alimentation. N'utilisez jamais le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Gardez le cordon a une distance
slre de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants et de toute piece mobile. Un,cordon endommagé ou emmélé augmente le risque de choc électrique.
Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez'une rallonge dont les spécifications sont adaptées a une utilisation en extérieur. L'utilisation
d'une rallonge adaptée a une utilisation en extérieur réduit le risque de choc électrique.

Si l'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide est inévitable, utilisez une‘alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel résiduel
(DDR). L'utilisation d'un tel dispositif réduit le risque de choc électrique.

Sécurité personnelle

Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsqueious utilisez un outil'‘électrique. N'utilisez pas un outil électrique si vous
étes fatigué ou sous l'influence de I'alcool, de drogues ou de médicaments..Un moment d'inattention lors,de I'utilisation d'un outil électrique peut
entrainer des blessures graves.

Veuillez utiliser un équipement de protection individuelle. Portez toujours des'lunettes de protection. Les équipements de protection tels que le masque
anti-poussiere, les protections auditives, les chaussures de sécurité antidérapantés.ou les casques de protection, utilisés dans des conditions appropriées,
réduiront les blessures.

Evitez tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur d'alimentation est en‘position d'arrétavant de’brancher la source d'alimentation et/
ou le bloc-piles, de prendre ou de transporter I'outil électrique. Transporter des outils électriques avec le doigt'sur l'interrupteur ou mettre sous tension
des outils électriques dont I'interrupteur est en position de marche est une invitation aux-accidents.

Retirez les clés de réglage ou les clés a molette avant de mettre I'outil électrique en marche. Un outil'laissé attaché a une partie rotative de I'outil
électrique peut entrainer des blessures corporelles.

Ne vous penchez pas trop. Gardez I'équilibre et une bonne assise a tout moment. Cela permet de mieux controler 'outil électrique dans des situations
inattendues.

Habillez-vous correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants a I'écart des pieéces mobiles.
Les vétements amples, les bijoux et/ou les cheveux longs peuvent étre happés par les piéces en mouvement.

Ne branchez la fiche sur une prise que lorsque I'outil est éteint. Aprés avoir éteint I'outil électrique, retirez la fiche de la prise.

Lorsque vous travaillez avec la machine, tenez-la toujours fermement a deux mains.

Utilisation et entretien des outils électriques

Ne forcez pas I'outil électrique. Utilisez I'outil électrique approprié pour chaque application. Le bon outil électrique fera toujours le travail mieux et de
maniére plus sdre lorsqu'il est utilisé au rythme pour lequel il a été congu.

N'utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de I'activer ou de le désactiver. Tout outil électrique qui ne peut étre contrélé a l'aide de
I'interrupteur est extrémement dangereux et doit étre réparé.

Débranchez la fiche principale de la source d'alimentation et/ou le bloc-piles de I'outil électrique avant de changer les accessoires, d'effectuer des réglages
ou de ranger les outils électriques. Ces mesures de sécurité préventives réduiront le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

Rangez les outils électriques inactifs hors de portée des enfants et ne laissez pas des personnes non familiarisées avec I'outil électrique ou ces instructions
utiliser et faire fonctionner I'outil électrique.

Les outils électriques sont extrémement dangereux entre les mains d'utilisateurs non formés.

Entretenez les outils électriques. Vérifiez que les piéces mobiles ne sont pas mal alignées ou coincées, qu'elles ne sont pas cassées, qu'il n'y a pas de fuite
ou toute autre condition qui pourrait affecter le fonctionnement de I'outil électrique. En cas de dommage, faites réparer I'outil électrique avant de
I'utiliser. De nombreux accidents et blessures sont causés par des outils électriques mal entretenus.
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¢ Maintenez tous les outils de coupe aff(ités et propres. Des outils de coupe correctement entretenus, avec des bords tranchants, risquent moins de se
bloquer et sont plus précis et plus faciles a contréler.

Utilisez toujours I'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc. conformément aux instructions de ce manuel d'instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des applications différentes de celles prévues peut entrainer une
situation dangereuse.

* Les personnes agées de moins de 16 ans ne sont pas autorisées a utiliser cette machine.

e Rangez |'outil électrique et ses accessoires hors de portée des enfants.

Service

¢ Faites réviser I'outil électrique par un personnel de réparation qualifié en utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela permet de
garantir la sécurité de I'outil électrique.

Avertissement spécial pour les marteaux électriques

¢ Portez toujours une protection auditive. L'exposition a des bruits forts peut entrainer une perte d'audition.

¢ Tenez la poignée auxiliaire de I'outil a tout moment. La perte de contrdle peut entrainer des blessures corporelles.
Instructions de sécurité supplémentaires pour le marteau perforateur

e Portez des lunettes de protection. Lors du travail avec I'outil électrique, les étincelles ou les éclats, copeaux et poussiéres volants peuvent provoquer une
perte de vision.

SPECIFICATIONS
Données techniques
Modele BDH3200
Puissance 1500W
Fréquence de frappe 900-1800 cpm (coups par minute)
Force de frappe 25)
Arbre SDS=Max
Poids 10,1 kg
Comprend 1x l.)urin a pofnt’e, .1x ciseau plat, Ixitubede
graisse, 1x clé, étui BMC

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniére
significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles de la
gamme de produits du fabricant avec des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Afin de garantir la sécurité et la fiabilité du produit ainsi que la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages
spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou mortelles. Le fabricant et
I'importateur ne peuvent étre tenus responsables des blessures et des dommages résultant de I'utilisation d'un équipement non conforme.

UTILISATION PREVUE

Cette machine est destinée aux travaux de démolition. Elle est adaptée au rainurage des murs, a I'enléevement du platre et des carreaux, ainsi qu'a I'écaillage
de la magonnerie, du béton et des pierres.

LISTE DES PIECES

. Mandrin de rechange pour perceuse SDS-max
(PBH 240 F)

. Porte-outil (SDS-max)

. Capuchon de protection contre la poussiére

. Manchon de verrouillage

. Poignée auxiliaire

. Bouton de réglage de la vitesse (Sélecteur de vitesse
variable)

. Bouchon de joint d'huile

. Interrupteur marche/arrét
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AVANT L'OPERATION

A Avertissement : Faites attention aux lignes électriques ou aux conduites de gaz et d'eau cachées.

-

Vérifiez la zone de travail avec un détecteur de métaux.

Toujours utiliser la tension d'entrée correcte
¢ Latension de la source d'alimentation doit correspondre a la valeur indiquée sur la plaque signalétique de la machine. Les machines prévues pour 230-240

V peuvent également fonctionner avec 220 V.

INSERTION DES MECHES DE CISEAUX
e Avant d'insérer le ciseau sur le mandrin, veuillez nettoyer le ciseau et appliquer une petite quantité de graisse dessus.
¢ Repoussez la pince coulissante, puis insérez le ciseau dans le joint de la machine et tournez le ciseau pour le bloquer en place. Ensuite, desserrez la pince

coulissante. Assurez-vous que le ciseau ne peut pas étre retiré.

e L
= — = —
~
RETIRER LES MECHES DE CISEAUX
e Repoussez la pince coulissante et retirez le ciseau. Desserrez la pince coulissante.
»

- P >HIN

INSTRUCTIONS DE FONCTIONNEMENT

Allumez : Appuyez sur l'interrupteur marche-arrét

Eteindre : Relachez l'interrupteur marche-arrét

e En cas d'utilisation dans des zones a basses températures, la machine doit d'abord fonctionner pendant une courte période. Ensuite, I'opérateur peut
travailler avec I'outil électrique.

Utilisation de la poignée latérale

e L'opérateur doit toujours utiliser la poignée latérale lorsqu'il travaille aveel'outil électrique.

e La poignée latérale peut étre tournée a 360 degrés.

e Desserrez le bouton en forme d'étoile, réglez la poignée latérale dans la bonne position, puis tournez le. bouton en forme d'étoile vers la droite et fixez-le.

Pendant le fonctionnement

¢ Tenez la machine a deux mains et appuyez sur l'interrupteur.

e Appliquez une légéere pression vers le bas sur la poignée pendant le fonctionnement;, afin de mieux contréler la machine.

¢ La machine ne fonctionne pas plus efficacement si une pression trop forte est exercée sur elle. C'est'pourquoi.il néfaut pas exercer une pression trop forte
sur la machine.

LUBRIFICATION

La machine est parfaitement étanche, ce qui empéche la poussiere de pénétrer et la graisse de s'échapper. Elle peut donc fonctionner correctement pendant
longtemps sans avoir besoin d'étre lubrifiée. Cependant, la graisse doit étre appliquée lorsque le temps de travail total de la machine a atteint 60 heures ou si
les performances de la machine ont considérablement diminué.

Retirez le bouchon d'huile avec une clé a bouchon d'huile et ajoutez la graisse appropriée.

Avertissement : N'utilisez qu'une graisse spéciale, sinon vous risquez d'endommager la machine.

MAINTENANCE
Avant toute procédure d'entretien, éteignez la machine et débranchez la fiche de la prise.
Ensuite: 1) Sortez le porte-balai électrique

2) Retirer la brosse usée

3) Insérez la nouvelle brosse dans le porte-brosse

4) Insérez le porte-balai dans la bonne position

ELIMINATION ENVIRONNEMENTALE

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que I'appareil et les accessoires sont
fabriqués en matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'outil sont marqués en fonction de leur
matériau, ce qui permet d'éliminer les déchets écologiques et différenciés grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE
Ne pas jeter les outils électriques avec les déchets ménagers !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en ceuvre
conformément a la législation nationale, les outils électriques arrivés en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a une
[ installation de recyclage compatible avec I'environnement.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

@ Attenzione: Leggere attentamente il manuale di istruzioni prima dell'uso e conservarlo per future consultazioni. La mancata

osservanza di tutte le avvertenze e le istruzioni contenute nel presente manuale puod provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi

lesioni.
Se il cavo viene danneggiato o tagliato durante il lavoro, @ Indossare occhiali di sicurezza, guanti e stivali protettivi.
non toccarlo e staccare immediatamente la spina dalla Indossare protezioni per I'udito per evitare danni all'udito.

presa. Non utilizzare mai la macchina se il cavo &

danneggiato.
>< La macchina non deve essere umida e non deve essere = Tenere i capelli lunghi lontani dalla macchina.
-
utilizzata in un'area umida. C‘}(q Non operare indossando abiti larghi.

Sicurezza dell'area di lavoro

Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.
Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici
potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante |'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine
adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a tefra. L'uso di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche e altre
lesioni.

Evitare il contatto del corpo con materiali 0-oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche € molto elevato
se il corpo e collegato a terra.

Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad altke condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile pud aumentare il rischio di scosse
elettriche.

Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai'il cavo‘pertrasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in movimento. l,cavi danneggiati 0.aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

Quando si utilizza un utensile elettrico all'aperto, utilizzare un cave di prolanga con le specifiche adeguate per I'uso all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga
adatto all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

Se I'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da interruttore differenziale (salvavita). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione.a cio_che sifa e usare il buon sensoNan utilizzare un utensile elettrico quando
si & stanchi o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso di‘un elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.
Utilizzare i dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre una protezione pergli occhi, L'uso didispositivi diprotezione come maschere
antipolvere, protezioni per I'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi protettivi, utilizzati in cendizioni adeguate, ridurra le lesioni personali.
Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in\posizione off prima di collegare la fonte di alimentazione e/o la
batteria, di sollevare o trasportare I'elettroutensile. Trasportare gli utensili elettrici con il dite'sull'interruttore di‘alimentazione o dare energia agli utensili
elettrici che hanno l'interruttore in posizione di accensione favorisce gli incidenti.

Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi. Un utensile\lasciato attaccato a una parte rotante
dell'elettroutensile puo causare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre I'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta a controllare meglio I'elettroutensile in situazioni
impreviste.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,
gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Collegare la spina alla presa solo quando l'utensile & spento. Dopo aver spento I'elettroutensile, estrarre la spina dalla presa.

Quando si lavora con la macchina, tenerla sempre saldamente con entrambe le mani.

Uso e cura degli elettroutensili

Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'elettroutensile corretto svolgera sempre il lavoro in modo
migliore e piu sicuro se utilizzato alla velocita per cui e stato progettato.

Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con l'interruttore &
estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli accessori, di effettuare qualsiasi
regolazione o di riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.
Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che non conoscono I'utensile o le presenti istruzioni di
utilizzare e far funzionare I'apparecchio elettrico.

Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altra
condizione che possa compromettere il funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e
lesioni sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.
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e Mantenere tutti gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di bordi taglienti affilati hanno
meno probabilita di legarsi e sono piu precisi e facili per controllare.

Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente manuale, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni di pericolo.

e L'uso di questa macchina e vietato ai minori di 16 anni.

Conservare |'elettroutensile e i suoi accessori fuori dalla portata dei bambini.

Servizio
¢ La manutenzione dell'elettroutensile deve essere effettuata da personale qualificato che utilizzi esclusivamente parti di ricambio identiche. In questo modo
si garantisce la sicurezza dell'elettroutensile.

Avvertenza speciale per i martelli elettrici

¢ Indossare sempre una protezione per |'udito. L'esposizione a forti rumori puo causare la perdita dell'udito.
e Tenere sempre l'impugnatura ausiliaria dell'utensile. La perdita di controllo puo causare lesioni personali.

Ulteriori istruzioni di sicurezza per il trapano a percussione

¢ Indossare occhiali protettivi. Durante il lavoro con I'elettroutensile, scintille o schegge volanti, trucioli e polvere possono causare la perdita della vista.

SPECIFICHE
Dati tecnici
Modello BDH3200
Potenza 1500W.
Frequenza dei colpi 900-1800 bpm (colpi/minuto)
Potenza del colpo 25])
Albero SDS-Max
Peso 10,Tkg
Include 1x scalpello a‘punta, 1x scalpello piatto, 1x tubo
di grasso, 1x'chiave, valigetta BMC

*1l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche dei prodotti senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle prestazioni e
sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e
potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono
essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore
e |'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

USO PREVISTO

La macchina & destinata ai lavori di demolizione. E adatta alla scanalatura di pareti, alla rimozione di intonaco e piastrelle, nonché alla scheggiatura di
muratura, cemento e pietre.

ELENCO PARTI

1. Mandrino di ricambio per trapano SDS-max

(PBH 240 F)

Portautensili (SDS-max)

Cappuccio di protezione dalla polvere

Manicotto di bloccaggio

Maniglia ausiliaria

. Manopola di regolazione della velocita
(selettore della velocita variabile)

7. Tappo del paraolio

8. Interruttore On/Off (acceso/spento)

o un e wN
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PRIMA DEL FUNZIONAMENTO

A Attenzione: Fare attenzione alle linee elettriche nascoste o alle tubature del gas e dell'acqua.

-

Controllare I'area di lavoro con un metal detector.

Utilizzare sempre la tensione di ingresso corretta
¢ Latensione della fonte di alimentazione deve corrispondere al valore indicato sulla targhetta della macchina. Le macchine indicate per 230-240 V possono

funzionare anche con 220 V.

INSERIMENTO DELLE PUNTE DI SCALPELLO

e Prima diinserire lo scalpello nel mandrino, pulirlo e applicare una piccola quantita di grasso.
e Spingere indietro il morsetto scorrevole, quindi inserire lo scalpello nel giunto della macchina e ruotare lo scalpello per bloccarlo in posizione. Quindi,
allentare il morsetto scorrevole. Assicurarsi che lo scalpello non possa essere estratto.

ol .

<

RIMOZIONE DELLE PUNTE DI SCALPELLO

e Spingere indietro il morsetto scorrevole e rimuovere,lo scalpello. Allentare il morsetto scorrevole.
. ~HM=—Hn

ISTRUZIONI PER L'USO

Accensione: Premere l'interruttore on-off

Spegnimento: Rilasciare l'interruttore on-off

e Se siopera in aree con basse temperature, la macchina deve prima funzionare perun breve periodo di tempo. Successivamente, I'operatore puo lavorare
con |'elettroutensile.

Utilizzo della maniglia laterale

e L'operatore deve sempre utilizzare I'impugnatura laterale durante il lavoro con I'elettroutensile.

¢ La maniglia laterale puo essere ruotata di 360 gradi.

¢ Allentare la manopola a stella, regolare la maniglia laterale in una posizione corretta, quindi ruotare laymanopola a stella verso destra e fissarla.

Durante il funzionamento

e Tenere la macchina con entrambe le mani e premere l'interruttore.

¢ Durante il funzionamento, esercitare una leggera pressione verso il basso sullimpugnatura per avere unimigliore controllo della macchina.

¢ La macchina non funziona in modo efficiente se viene applicata una pressione€ccessiva: Per questomotivo, non esereitare una pressione eccessiva sulla
macchina.

LUBRIFICAZIONE

La macchina e accuratamente sigillata, quindi la polvere non puo entrare e il grasso non puo fuoriuscire, pertanto puo funzionare correttamente per molto
tempo senza bisogno di lubrificazione. Tuttavia, il grasso deve essere applicato quando il tempodi.lavoroe totale della macchina ha raggiunto le 60 ore o se le
prestazioni della macchina sono diminuite in modo sostanziale.

Togliere il tappo dell'olio con una chiave per tappi e aggiungere il grasso appropriato.

Attenzione: Utilizzare esclusivamente un grasso speciale, altrimenti si rischia di danneggiare la macchina.

MANUTENZIONE
Prima di eseguire qualsiasi procedura di manutenzione, spegnere la macchina ed estrarre la spina dalla presa.
Dopodiché: 1) Estrarre il supporto della spazzola elettrica

2) Rimuovere la spazzola usurata

3) Inserire la nuova spazzola nel portaspazzole

4) Inserire il portaspazzole nella posizione corretta

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

I compatibile con I'ambiente.

10 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM


http://www.nikolaoutools.gr/

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

@ Mpoocoxn: SLaPACTE TPOGEKTLKA TO TTAPOV EYXELPISLO TPV TN Xprion tou gpyaleiov, kat Gpuldaste to yla peAlovtkn avadopd.

H pn tpnon twv nmposldonotnTtikwy unodsiewv pnopei va odnyfiost os nAektponAnéia, kivbuvo mupkayldg f/kat cofapd

TPOAUHATIOMO.

X Edv to KaAwdlo €xeL KOMel KATA TNV epyacia ) €XeL @ Qopdrte yvald aopaldeiog, TPOCTATEVUTIKA YAVTIAL Kol
54:\' umnooTel ontoladAmote NuLd, HnVv ayyilete To KAAWSLO Ko

T(POOCTATEVTIKEG HIOTEG. DOPATE TIPOOTATEVUTIKA QKOG YLoL va

Tpapnéte apéowg to Buopa amnod tnv npila. ' UNV UTOOTEL {NULA N OKON GG,
Mnv XPNOLUOTIOLEITE TIOTE TO MNXAVNHA EAV TO KAAWSLO
TOU €XEL UTOOTEL {NpLdL.

>< Agv TPEMEL VAL ELOXWPHOOUV UYPA MEoa OTO NAEKTPLKO - Kpatriote ta poKpLd HoAALG HOKPLA ATEO TO HNXAVN L.
gpyaleio Kol anayopevetal n Xprion tou gpyaleiov ot <‘>'(§ Mnv xpnotpomnoLeite to pnxavnua dpopwvrag xahapd pouxa.
uypoUG XWPOoUG.

Aocddalela 0To XWPO Epyaciog

Alatnpeite Tov xwpo gpyaciag kabBapod Kot emapkws GwTlopévo. H akataotacia Kat N avernopkwe GwTLoUEVES TTEPLOXES Epyaciag uopel va odnyroouv og
QATUXAMATA KL TPOUUATIOUO.

Mnv €pyAleoTe He TO NAEKTPLKO pyaleio o XWPOUG OTIOU UTIAPXEL KivEuvOog €kpnéng, oTo omoio uTtdpxouv eUdAEKTA UYPE, AVOBUULAOELS, AEPLA 1) OKOVN.
Ta nAekTpikd epyaleia evééxetal va Snutoupynoouv omvBnplopd o omoiog propel va avadAEEeL Tn okovn f TG avaBUULAOELG.

'Otav xpnotpomnoleite to NAekTpkd epyaleio KpaTATe Ta motdLd KL AAAQ TUXOV TTapeUPLOKOUEVA dTopa o aodaln andotacn. H andomnacn tng mpocoxns
propet va 08nyroeL oTnv anweLa EAEyXou TOU epyaAeiou/nxovhLatog.

HAektpikn aopaleia

To ¢1g Tou KaAwSLoU Tou NAEKTPLKOU £pYOAELOU TIPEMEL VA Eival CUMBATO e TNV TIPITa. AgV ETULTPEMETAL N OTIOLASHTIOTE LETATPOTH TOU DLG.

Mn XpnOLULOTIOLE(TE AVTAMTOPEG € CUVOUAOUO UE YELWUEVA NAEKTPLKA Epyaleia. Ta avémada dLg Kot oL owoTEGTPIleg LeLWVOUV TOV KivEuvo nAektpomAnéiag.
Anodelyete TNV enadn Ue yeLwpEVEG eMLPAVELEG OMWEG ElVOLOL CWANVEG, Ta BeppavTikd cwpata (kahopldép), kouliveg fi Yuyeia. Otav 1o cwpa cog
YELwveTaL augdvetal o Kivuvog nAektpomAnéiag.

Mnv ekBETETE Ta pnXaVAOTA Ko Ta EpyaAeia otn Bpoxn i TAv.UypactosH Sieigduan vepol o’ éva nAekTpLkd epyaleio auédvel Tov kivduvo nAektpomAnéiag.
Mn XpNOLULOTIOLEITE TO NAEKTPLKO KAAWSLO yLaL va LETAPEPETE N VaL PETAKLIVHOETE TO NAEKTPLKO epyaheio, fi yla va BydAete to dig amo tnv npila. Kpatdrte to
NAEKTPLIKO KAAWSLO HOKPLA amo UTIEPPBOAKEG BEpOKpaTies, KOPTEPEC AKIESG KaL/1.aTTO KNTA e§apTApata. TUXOV XaAaouéva ) ePUTAEYHEVA NAEKTPLKA
KoAwbLa avédvouv tov kivduvo nAektporAnéiag.

Otav epydleote W €va NAEKTPLKO pyaAeio o€ EEWTEPLKO XWPO, XPNOLLOTIOLEITEKAAWSLA TIPOEKTAONG (LTAAQVTETLEG) TTOU €ivat KATAAANAQ Kot yla Xprion o€
€EWTEPLKOUG XWPOUG. H xprion kaAwdiwv mpogktaong KATAAANAWY yLa eEWTEPLKOUGXWPOUG EAATTWVEL TOVKiVEUVO nAektpomAnéiag.

‘Otav n xprion Tou nAektpikol epyaieiou oe mepBAAlovta Pe Lypacia eivol avartodeUKTN, TOTE XPNOLLOMOLAOTE £vav SLOKOTITN TPOoTAsiag SLlappong
(peé Slapponc - RCD). H xprion evag SLakomtn mpootaciog EVaviLPeUPATOS StapporGEAQTTWVEL TOV KivEUVo nAgktpomAngiag.

MNpoowrukn acdalela

Na eloTe AVTOTE MPOOEKTIKOL, Vo SIVETE TPOCOXI OTNV EPYACIA TTOU EKTEAEITE KAWL XELPIIEGTE TO UNXAVNIE E OUVESN. AEV ETUTPETETAL N XPHiON TOU
€pYaAELOU QIO TOV XELPLOTH OTAV UTIAPXOLV EVEELEELG KOTIWONG, /) OTAV BPIOKETAL UG THV. ETILPPON VAPKWTLKWY, AAKOOA 1} GAPUAKEUTIKWY 0UOLWV. Eval
otyptaio AdBog katd To XELPLOPO TOU NAEKTPLKOU epyadeiou pmopel va 08nyroeL 08 60BAPO.TPAUUATIGUO.

Dopdte KATAANAO €EOMALOUO ATOWIKNG TTpOoTaciag. EMAESTE Tov KATAAANAO €OTALOMO TipooTaCiaG OTIWGEVAL Lot HACKA TIPOCTACLOG OO TNV OKOVN,
Ta avTLoALeONTIKAE uTtoSrpaTa acdaAELAS, TO KPAVOG TIPOOTACLAG KOL TA AKOUOTLKA TPOOTAGLAG 1}, 0LWwTAoTSES, avaAoya LE TO EKAOTOTE pYaAElo Kat TN
XPron tou, £€toL WoTe va LelwBEel o kivEuvog TpaupaTiopou.

MpootateuBeite amd tnv akovoLa EKKivnon.

BeBalwbeite 0Tl TO NAeKTPLKO Epyaleio €xeL amevepyomolnBel PV To CUVEETETE e TO NAEKTPLKO SIKTUO 1) PE TV pmatapia Tou Onwe eniong KoL mpLw To
petadépete. Otav petadépete To NAEKTPLKO £pYaAEL0 akoupmwytag To SAXTUAS oag oto Stakomtn ON/OFF ) 6tav cuvdéoete To epyaleio pe tnv Tnyn
PEVUATOG OTAV AUTO EVAL EVEPYOTIOLNHEVO, TOTE SNILOUPYELTAL KIVOUVOG TPAUUATIONOU.

Adatpeite and ta nAekTpkd epyaieio Tuxov epyadeia puBuLONG Tipv BEoeTe To NAekTPLKO epyaldeio oe Aettoupyia. Eva epyadeio pUBuLong mou Bpioketat
ouVEESENEVO O €Vl KWVOUREVO TUAMO UITOPEL va 08Ny OEL OE TPOUUATIOUO.

MnV UTTEPEKTIUATE TLG LKAVOTNTEG 0aG. ETUAEETE ot WOTH OTACH TOU CWHATOG Kot SLatnpeite MAVTOTE TNV LooppoTtia oag £T0L WOTE va €loTe o€ Béon va
QVTLLETWTTOETE AMPOOSOKNTEG TIEPLOTATELG.

NtuBeite pe ta KatdANAa evéupata. Mn dopdte polxa pe xahapn epappoyn 1 koopfiuata. Kpatriote ta poAAd oag, Ta poUxa oag KoL To YAVTLO 00 O
aodpadi anodoTacn amno ta KWoUpevVa EEQPTAUATA.

Ta xohapd evéUpOTA, TO KOOUAOTA f TA LAKPLA LaAALL UITopEl val EUTAAKOUV 0T KWVOUHEVA EEQPTAUATA TOU EpYaAEiou.

Otav untdpxet n SuvatotnTa oVVEeonG eVOG CUCTARATOG CUAAOYHG OKOVNG, BeBatwBeite oTL Ta OAa Ta e§apTripata Kat oL cuvdEoelg ebpappuolovv owotd. H
XPAON €VOG CUOTAMATOG avappddnang - GUAOYNG TNG OKOVNG UITOPEL VAL LELWOEL TOV KivEUVO TTOU TTPOKAAELTAL QLo T OKOVN.

Suvééote To BUopa o€ pia ipila Lovo otav To epyaleio sival amnevepyornonpévo. Abol amevepyorotioeTe To NAEKTPLKO epyaleio, TpaBriéte To BUoua amnd
™y npida.

Katd tnv epyacia pe To pnXAvnpa, va To KpaTate mavta otabepd Kat pe ta U0 xépla.
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OpBatnTa XELPLOUOU Kal CUVTHPNON NAEKTPIKWY EPYAAEiWY

Mnv untepdoptwvete o gpyaleio. Xpnolpomoleite To avaloyo nAeKTpKO epyaleio mou mpoopiletal yla TNV eKTEAEC TNG EKAOTOTE £pyaciog. Me to
epyadeio autod Ba pnopeite va epydleote kaAUTepa Kat 0oPANECTEPA EVTOC TOU EMUTESOU LKAVOTATWY Kol AroS00r G Tou.

Mn XPNOLLOTIOLRCETE TOTE €va epyalelo ToU €xeL SLakdmTn o omoiog Sev Aeltoupyel owaotd. Eva nAekTplkod epyaldeio to omoio dev umopeite mMAéov va
EVEPYOTIOLAOETE H/KAL VA QTIEVEPYOTIOLAOETE £ivat eTKivEUVO Kat TpEMEeL va tapadoBei pog emokeur).

Arntoouvdéote to PLg tpododooiag amd tnv mpila kat/f arnocuvEEoTe TNV patapia mpLv eKTeAECETE 0To epyaleio onoladnmnote epyacio puOuULONG, TPV
QVTIKOTOOTACETE €va €APTNHA 1 OTAV TIPOKELTAL VO artoBnKeVoeTe To epyaleio. Autd ta petpa MPOANYNG HeELWvouV tov kivéuvo amd tuxdv akovola
€KKivnon Tou NAEKTPLKOUL gpyaleiou.

AmoBnkeUoTe T NAEKTPLKA epyadeia Otav Sev MPOKeLTaL va Xpnotpornonfolv oe un mpooPAaciyo onpeio and ta modid.

Agv ETUTPETETAL N XPAON TOU Epyaieiou amd dtopa mou Sev £xouv e€0LKELWOEL e TNV Xprion tou f §ev €xouv SlaBdaoel Tig 0dnyieg tou gyxelptdiou tou. Ta
NAeKTPLKA epyaleia ival emikivbuva OTav XpNoLLOTOLOUVTOL ATTO ATOUA TTOU eV £XOUV EUTIELPILA XPONG OTA CUYKEKPLUEVA EPYAAELQ KL OTLG AELTOUPYIES
Toug,.

A€V TIPETIEL VAL ETUTPETIETAL O XELPLOKOG AUTOU TOU NXOWVA LOTOG O ATOMA KATW TWV 16 €TWV.

DuAAooeTe TO NAEKTPLKO EpyaAeio KaL Ta EEXPTAATA TOU O€ onUeia U mPooBactpa amnd maldid.

Service

AvoB£0TE TNV EMLOKEVT TOU NAEKTPLKOU epyaleiou o€ eEELEIKEVEVO TIPOCWTTLKO GEPPBLS XPNOLLOTIOLWVTAG LOVO TTOVOHOLOTUTIA AVTAAAOKTIKA. ME Tov Tpdmo
auto Ba Staodaliotel N acdalela Tou NAEKTPLKOU epyaAeiou.

MPOEL6OTOLNOELG OXETIKA HE TA KATESAPLOTIKA TILOTOAETOL

Qopdarte mavta npootacia akong. H ékBean oe B0puPo LLNARG EvTaong UITOPEL v TIPOKOAECEL ATWAELA OKONG.

Kpatdrte mdavtote tn Bondntikr) Aafr) tou epyaieiou. H amwAela gAéyxou Tou NAEKTPLKOU epyaAeiou HIOPEL va TPOKOAETEL TPAUHATIONO.

Dopéote MPOoTATEUTIKA YUaALd. Katd tnv epyactarfie Tonhektpikd,epyaleio, omvbrpeg kal ekto§eudpeva Bpalopata, pokavidia KoL oKOVN UMopel va
TIPOKOAECOUV QmMWAELX OpaonC.

MNPOAIATPADEZ
TexvikéG mpodiaypadeg
Movtélo BDH3200
loxug 1500W
KpoUoelg 900-1800bpm
Evépyela kpolong 25)
Yrnodoxn SDS-Max
Bdpog 10.1kg
NeptayBaver 1x BE’}\é)VL,'l KoAEpL, 1 'ow)\nvdpto ypaocouy 1
KAeWdi, Bahitoa petadopag

* O KaTaoKeELAOTHG Slatnpel To Sikalwpo va paypatonoloeL Seutepeliouceq oAAAYEG OTO GXESLAGHO TOU TIPOIOVTOG KOl GTOL TEXVLIKA XOPAKTNPLOTIKA Xwpig ponyolpevn eldomoinan, ektog eav ot aAAayég
QUTEG EMNPEATOUV ONUAVTIKE TNV artdSoon Kat Aettoupyia aopaAelag Twv npoidviwy. Ta eaptrpata ou neplypddovtal / anetkovilovtal oTig oeNSEG TOU EYXELPLELOU TTOU KPATATE OTA XEPLA 0OG EVEEXETAL VA
adopolv Kat o€ GAAQ LOVTEAQ TNG OELPAG TTPOIOVIWY TOU KATOOKEUOLOTH, E TIOPOLOLA XAPOKTNPLOTIKA, Kot EVEEXETAL VA NV TIEPAABAVOVTAL OTO TIPOIOV TIOU HOALG QTTOKTHOOTE.

* T va Staodaliotel n aoddadela ka n aglomiotia Tou Poidvtog Kabwg Kat n LoxUg TG eyyunong OAeG oL pyaoieg emdLopOwong, EAEYXOU, EMLOKEVNG I} AVTIKATACTAONG CUMTEPIAAUBAVOUEVNG TNG CUVTHPNONG
KOl TWV E8IKWY pUBUICEWY, TIPETEL VaL EKTEAOUVTAL HOVO OO TEXVLKOUG TOU E0UCLOSOTNHEVOU THHHATOG Service ToU KATAOKEUAOTH.

* XpnotpornoLleite mavta To TPoidv Le Tov mapexOpevo e€omAopnd. H Aettoupyia Tou mpoidvtog pe pun-rpoPAenodpevo e€omhiopd evbéxetal va ipokaléost BAABN 1 akopa kat copapd tpavpatiopd fi Bavato. O
KOTTQLOKEUALOTIG KOl O ELoaywy£ag oudepia euBOVN GEPEL yLa TPAUHATIOHOUG Kot BAABEG TTOU TIPOKUTITOUV artd TV Xprion pn poPAenopuevou 6OMALGHOU.

MPOOPIZOMENH XPHzH

To unxavnua nipoopiletal yla epyacieg katedddiong. Eival katdAAnAo yla oxlopEG o€ Toixoug, adaipeon cofadwv kat mAakidiwv, kabwg kat yla Stdtpnon

o€ ToiXo, okupdSepa Kot TTETPA.
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AIZTA EEAPTHMATQON

1. AvtaAlaktikd Took Tpumavioy SDS-max (PBH 240 F)
2. Yrodoxn epyaleiwv (SDS-max)

3. Karmdkt mpootaciog and tn okovn

4. NMepiPAnua aohaiiong

5. BonOntwkn Aafn

6. Emiloy€ag TaxutATwy (emloyeag LetaBANTAG
TaxltnTag)

7. Kartaxt Aadov

8. Awakomtng On/Off

MPIN TH AEITOYPTIA

M BeBawwBeite 6tL Sgv untdpxouv kpuppéva nAektpodopa kaAwdia j CWAAVEG aepiou Kat vepou.
‘ 7| EAéygre Ty neploxn epyaciag pe avixveuTr HETEAAWY.

Xpnolpomnoleite mavta tn cwoth Tdon £L.668ou

¢ H tdon tng nnyng tpododociog peUATOC TIPEMEL VAUOVTLGTOXEL OTAV, TLLR TIOU avaypddeTaL 0TNV TVAKISA TUTIOU TOU UNXOVAOTOG. Tol LNXOVA LT TTOU
nipoopiZovral yia tdon 230-240 V urnopouv eniongva Aeltoupyrjgouv pe220 V.

TOMOGETHZH TQN BEAONQN/KAAEMIQN

¢ Mpw tonoBetrioete v BeAdva 0To TOOK, KABAPIOTE TNV KAL YPATAPETETNY E EAAXLOTN TTOCOTNTA YPAOOU.

o [L€oTe TOV CUPOUEVO ODLYKTAPA TTPOG TA TLOW, OTN CUVEXELA TOTEOETNOTE TNV, BEAOVAETO TOOK KOl TIEPLOTPEYTE TN BEAGVA yLa va TNV KAELWBWOETE otn B€on
TNG. 2TN CUVEXELQ, XAAAPWOTE TOV CUPOUEVO ODLYKTHPA YLa va ETILOTREWEL OTNV ap)itKH), Tou B£an. BeBawwBeite otL n Beldva Sev pnopel va tpafnxtei mpog
Ta gfw.

s

T \E]‘[\ (:t . :)

- S

AQAIPEZH TQON BEAONQN/KAAEMIQN
o [€oTe TOoV CUPOUEVO ODLYKTAPA TIPOG TA THioW Kal adalpéote v BeAdva. XoAAPWETE Tov CUPOUEVE ODLYKTHPOL YLa, Vel ETILOTPEPEL OTNV apXLKN Tou Béon.

»

] THIT=—1
== ) w > D

OAHTrIEZ XPHZHZ

Evepyomnoinon: Miéote tov Stakontn ON/OFF

Anevepyornoinon: Adriote tov Stakontn ON/OFF

® & MepMTWON MOV To epyaleio MPETEL va XpnoLpomoLnBei o€ ePLOXEG e XAUNAEG BEPUOKPATIES, TO UNXAVN A Ba TIPETEL TTPWTA VA AELTOUPYNOEL yLaL EVal
HIKPO XPOVIKO SLACTNHA. ST CUVEXELQ, O XELPLOTAG Bal UITOPEL v EPYQOTEL e TO NAEKTPLKO EpYaAEio.

BonOntwkA Aafn

e O XelPLOTNG Ba TpEmeL mAvTa Vo XpNoLOToLEL TNV BonOntikr AaBr Katd tnv epyacia Le To NAEKTPLKO epyaleio.

e H BonBntkn Aafn pnopet va yupioet katd 360 HOipEG.

* XoAOPWOTE TO KOUWTL O OXAKO aoTepLol, pubuiote tnv Bondntiki AaPn otn cwaotr B€on, otn cuvéxELa YUpLoTe To KOUBLo o€ oxNua aoTépa Tpog Ta SeéLd

YLoL v OTEPEWOETE TNV AaBn).

Op6A xprion

e Kpatrote To unxavnuo Kot e To SU0 xEpLa Kat TLECTE Tov SLaKOTTn Evepyomnoinong.

e Acknote eAadpd mieon mPog ta KATW otn AaPr KATA tn SLApKEL TNG AELTOUPYING, WOTE va EXETE KAAUTEPO EAEYXO TOU LNXOVIATOG.

e To pnxavnua 6ev AELTOUPYEL ATTOTEAECHATIKOTEPA AV ACKE(TOL UTEPBOALKN TtiEon o€ aUTO. Ma To AOy0 aUTO, UNV AoKEeTe UTIEPPBOALKN TILEGN OTO PNXAVNUCL.
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AINANZH

To pnxavnua gival EMapKWE OTEYAVOTIOLNIEVO, £TOL WOTE VO NV UITOPEL VoL ELoEADEL oKOVN KaL va SLappelOEL YpAoo, EMOUEVWE UMOPEL va Aettoupyel opBA
yla LEyAAO Xpoviko Staotnua wpig va xpelddetal Aimavon.

Qoto00, Ba mpEmel va epappoleTal YpAoo Otav 0 GUVOALKOS XPOVOG EPYACIAG TOU UNXAVALOTOG EXEL GTAOEL TIG 60 WPEG N av N adS00n TOU UNXAVAOTOG
€XeL LELWOEL onuavTiKa.

BydAte to kamdkt Adadlou pe éva KAeLST kamakiol AadLol kat pocBEote To katdAAnAo ypdoo.

MNpoooxn: XpnoLUoToLEiTe HOVO EL8LIKO ypdoo, SladopeTikd pmopel va mpokAnBei {npLd oTto unxavnua.

2YNTHPHZH

Mpw npoBeite og cuvTAPNoN Tou NAEKTPLKOU EPYAAEIOU, QITEVEPYOTIOLHOTE TO UNXAVNHA Kal ByAAte To BUopa ard tnv pila.
3TN CUVEXELQ:

1) BydAte tnv YuktpoBrikn

2) Adaipéote tn dBappévn Puktpa

3) TonoBetriote Tn véa PUKTpa otV YUKTPOBHKN

4) TonoBetiote tnv YuktpoOrkn otn cwaotr Béon

AMNOPPIWH 2TO NEPIBAAAON

Mpoketlpévou va armodeuxBolv INULES Katd th petadopd, To epyaleio mpénel va napadidetal oe oteped ouokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
KoL To e€QPTAMOTO EiVal KATAOKEUAOMEVO OO OVOKUKAWOLMO UAIKA KOl Utopouv va aropptdBolv avoloywe. Ta mAaoTIkA e€aptripata Tou epyaleiou
bépouv onpavon avaloya e To UALKO TOUG, YEYOVOS IOV, KaBLOoTA SuvaTtr TV armopdkpuvaon GLALkwy 1tpog to eptBAAAov Kat Stadoporotnpévwy Adyw Twv
SLABECILUWY EYKATAOTACEWY GUANOYNG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaiknig Evwong

Mnv metdte ta nAektpikd epyolelatpall pe ta owkiakd anoppipporal

SOudwva pe tnv Evpwrnaikn O8nyia 2002/96/EK yia ta ardéBAnTa nAeKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU £EOTTALOHOU Kol ThV edappoyh ThG oL Ubwva
He tnv €Bvikr vopoBeaia, ta nAeKTPLKEL EPYAAELQ TTOU, EXOUV. GTAOEL 0TO TENOG TNG {WIG TOUG TIPETEL VA CUAAEYOVTAL XWPLOTA KOl va
emotpédovtat oe pia epPAANOVTLKE oUBATH . EYKATAOTAGN AVaKUKAWGNG.
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MHCTPYKLUWU 3A BE3OMNACHOCT

BHumaHue: MNpoyeteTe BHUMATE/IHO PHKOBOACTBOTO 3a eKCnaoaTauma npeay pabora 1 ro cbxpaHasaiite 3a 6baelm cnpasky.
Hecna3ssaHeTo Ha BCUUKM NpeaynpeXaeHUs U MHCTPYKLMMU, CbAbPXKaLLM ce B TOBa PbKOBOACTBO, MOKe Aa AoBeAe A0 TOKOB yaap,
noap u/unm cepmosHo HapaHsaBaHe.

Ako KabenbT ce NOBpeaM UM Npepexxe No Bpeme Ha @ Hocete npegnasHu 04Mna, 3aLMTHU PbKABULM U 3aLUTHU
paboTa, He AoKOCBaiiTe Kabena U He3abaBHO u3BageTe 06yBKK. HoceTe npeanasHu cpeacTsa, 3a Aa NnpegoTBpaTuTe
uencena ot KOHTaKTa. HuKora He usnonssaiire yBpexaaHe Ha cayxa cu.

MaluMHaTa, aKo KabenbT i e noBpeaeH.
>< MawmuHara He TpabBa fa e BnaXkHa 1 He TpabBea fa ce

[pbKTe abarata Koca Aaney ot mallmHaTta.
He paborete c Hero, AoKaTo HocuTe cBo6oaHO obnekno.

u3non3ea B MOKpU nomeLyeHuna.

BesonacHocT B paboTHaTa 30Ha

L4 MOHH, nop,p,bp»(aﬁTe paﬁoTHaTa 30Ha YMUCTa n ,u,06pe ocBeTeHa. TbMHUTE Uan 3aTpynaHU mecTa MmoraT Aa Aosegat A0 MHUMOEHTU.

e He pa60TeTe C €/IeKTPOUHCTPYMEHTU BbB B3PMBOOMACHa aTmoccbepa, Hanpumep B NPUCHCTBUETO Ha 3anMa/IMMnN TEHYHOCTU UNU U3NapPeHUA, rasose Uan
npax. EI'IeKTpl/NeCKMTe WUHCTPYMEHTU MOraT Aa npean3BuKaT UCKPU, KOUTO Aa Bb3MN/IaMEHAT rasosBeTe UWin nsnapeHmaATa.

. MOHFI, APDbXKTE geuata U OKONHUTE Ha 6e3onacHo pPa3CToAHUe, A0KaTO pa6OTMTE C ENeKTPOUHCTPYMEHTa.

EI'IeKTpM"IeCKa 6e3onacHocT
YBeperTe ce, ye LwencenmTe Ha eeKTPOUHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT HA KOHTAKTa. HMKora He HpOMeHﬂﬁTe Lencena no KakbBTO U A3 e HauuH. He

n3non3panTte afanTepHU wencenn CbC 3asemMeHun (3a3emeHM) e/1eKTPUYECKN MHCTPYMEHTU. M3non3BaHeTo Ha HeMO,DMd)MLIMpaHM wencenmun
CbOTBETCTBALLM KOHTAKTU e HaMalM PUCKa OT TOKOBY4ap U APpYrn HapaHABaHUA.

MN36sarsaliTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC 3a3eMeHU MaTepuann unn npeameTu, Kato Hanpumep pagmatopu, prﬁm, NevyYkn n xnagunHuun. C'bLIJ,ECTByBa orpomeH
PUCK OT TOKOB yAap, ako TANOTO BM € 3a3eMeHO M/IN 3a3eMeH0.

He n3naraiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha AbKA UAN APYFN BNaXKHM ycnoBUA. HaBaM3aHeTo Ha BOAA B €/1eKTPOUHCTPYMEHTA MOXKeE Aa YBEIMYM PUCKA OT
TOKOB yAap.

He 3n0ynoTtpebsBaiite cbe 3axpaHBawma Kaben. HukoraHe n3non3sariTe kabena 3a NnpeHacsHe, AbpraHe UAN U3KNOUYBAHE Ha ENEKTPUYECKMA
MHCTPYMeHT. CbxpaHaBaiTe Kabena Ha 6e30NacHO Pas3CcToAHME OT TOMIMHAMAC/O, OCTPM PbOOBE M BCAKAKBU ABUMKELLM ce YacTu. [loBpeaeHUTe nam

3an/IeTEHN WHYPOBE LLE YBENYAT PUCKA OT TOKOB yaap.

Korato pa60TMTe C eN1eKTPUYECKN MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, n3non3sanTe YObB/DKUTEN C NOAX04ALLN CI'IeLI.VId)MKaLI,VIVI 3a U3MON3BaHE Ha OTKPUTO.

M13n0N3BaHETO Ha YAb/IKUTEN, MOAXOAALL 32 yNoTpeba Ha OTKPUTO, HamasifiBa PHCKa OT. TOKOB yaap.

Ako paboTata ¢ e/1eKTPOUHCTPYMEHTA Ha BIaXKHO MACTO e Hen3bexHa, U3MO0/I3BaliTe 3axpaHBaHe; KOeTo e 3aLmTeHo ¢ AedeKTHOTOKOoBa 3awuTa ([ T3). U3non3saHeTo
Ha AedeKTHOTOKOBA 3aLLMTa HaMasisiBa PUCKa OT TOKOB yaap.

JlnuHa 6e3onacHocT

. Ebp,eTe Haulpek, BHMMaBalTe KakBo npasute n n3nonssanTte 34paB pa3ym, Korato paGOTMTE C €/IeKTROURCTPYMEHT. He nsnonssaiTte €NEeKTPOUHCTPYMEHT,
AO0KaTo Ce YyBCTBaTe YMOPEHU UK CTe NoL4 Bb3ﬂ,eﬁCTBMETO Ha a/1IKOX0/1, HAPKOTULKU NN SIEKaPCTBa. MomeHT\Ha HEBHUMaHKE No Bpeme Ha pa60Ta C
€/1IEKTPONHCTPYMEHT MOXKe fa goseae A0 CePUO3HO HapaHABaHe.

. MOHH, M3non3BanTe ANYHU npegnasHu cpeacrea. BuHaru Hocete npegnasHU o4nia. 33LU,MTHOT0 oﬁopyp,BaHe, KaTo Hanpumep macka 3a npax uauv 3almuTa
Ha CNyXa, Hexnb3rawm ce npegnasHu OﬁyBKM UNN 3alLNUTHU KaCKU, N3N0NI3BaHU NPU ROAXO4AWMN YCN10BUA, e HAaMAAAT IMYMHUTE HapaHABaAHUA.

. anAOTBpaTﬂBaHe Ha HenpegHamepeHOo CTapTUpaHe. yBepeTe Cce, Ye NpeBK/IIOYBATENAT Ha 3aXPaHBAHETO € B U3K/IIOYEHO NOoN0XKeHWe, npean Aa CBbpKeTe
KbM U3TOYHMKA Ha 3aXpaHBaHe Vl/l/IﬂM aKymynaTopHaTa 6aTepvm, Aa BAUTHETe Uan npeHeceTe eNIeKTROUHCTPYMeEHTa. ﬂpeHaaneTo Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTU
C NPBCT BbPXY NPEBKNAKOYBATE/NIA HA 3aXPaHBAHETO NN BK/IKOYBAHETO Ha €1IEKTPONHCTPYMEHTW;, KOMTO Ca € NpeBKoYBaTe/1 BbB BK/IKOYEHO NON0XKeHUe,
NPUKaHBA KbM 3/10MONYKH.

e [pean Aa BKAYUTE ENEKTPOUHCTPYMEHTA, U3BAZAETE BCUYKMN PETYIMPALLM KNHOYOBE MW rAaeYHIKAOYOBE. MIHCTPYMEHT, OCTaBEH NPUKPENEH KbM BbpTALLA
Ce 4acCT Ha e/IEKTPONHCTPYMEHTA, MOXe Aa AoBeae A0 HapaHABaHE Ha Xopa.

¢ He npekanssaite. Moaabpsaiite paBHoBeCUe M NpaBu/Ha CTOMKa Npes uanoTo speme. ToBa nomara 3a no-406bp KOHTPO BbPXY €/1eKTPOUHCTPYMEHTa B
HeouaKBaHW cUTyaLmN.

e Obsieyete ce noaxoasawo. He Hocete cBo60AHM Apexu nan BuskyTa. [pbiKTe KocaTa, APexnTe U PbKaBULMUTE CU Aasiey OT ABMXKeLMTe Ce YacTu.
CBoboaHuUTe Apexu, buxkyTaTa u/unm gbarata Koca morat Aa 6bAaT 3aXBaHATU OT ABUNKELLUTE Ce YacTU.

e CBbp3BaiiTe LWencena KbM KOHTAaKTa CaMo KOraTo MHCTPYMEHTBT € U3KAtoUeH. Ces KaTo U3KNH0UUTE eN1eKTPOMHCTPYMEHTA, U34bpraiTe Wencena OT KOHTaKTa.

¢ o Bpeme Ha paboTa C MaluMHaTa BUHArK S APbKTE 34paBO C 4BETE CU PbLie.

M3non3BaHe U rpurKa 3a eNIeKTPOUHCTPYMEHTHU

e Mo, He U3M0oN3BaliTe CUA B €NEKTPOMHCTPYMEHTa. M3non3BaiiTe NoaXoAAWMSA eNIeKTPOUHCTPYMEHT 33 BCAKO NPUIOKeHUe. MpaBuiHUAT
€NeKTPOMHCTPYMEHT BUHArM e cBbpLuM paboTaTa no-gobpe v no-6e3onacHo, KOrato ce U3nosa3ea CbC CKOPOCTTA, 33 KOATO € MPOEKTUPaH.

* He n“3non3BsaiiTe e/1eKTPOUHCTPYMEHTA, aKO NPEBK/OYBATEAT HE 0 aKTUBMPA UM AeaKTUBMPA. BCEKM /1eKTPOUHCTPYMEHT, KOMTO He MOsKe Aa ce
ynpasAsea C NPEBK/OYBATENA, € U3KNOUYUTENHO ONaceH U TpsabBa Aa ce peMOoHTHpa.

o peau fa CMeHATe akcecoapu, a U3BbPLUBATE KAKBUTO M 4a BU/I0 HACTPOMKM WU @ CbXPaHABATE €/IEKTPOUHCTPYMEHTH, UBKAIOYETE [IaBHUA Lencen ot
M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe 1/uNn akymynatopHata 6aTepus OT e1eKTPOUHCTPYMEHTa. Te3n NpeBaHTUBHM MepKu 3a 6e30MacHOCT Le HAMaAT pUCKa OT
CNyYaliHO CTapTUpaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

° C'bXpaHﬂBaﬁTe Hepa60Teu.|,|/|Te €1EKTPONHCTPYMEHTU Ha MACTO, HEAOCTLMNHO 3a Aela, U He no3Bo/siABanTe Ha nua, KOUTO He Ca 3ano3HaTn C
€N1eKTPONHCTPYMEHTA NN C Te3U UHCTPYKUMN, Oa U3NON3BAT U pa6OTﬂT C Hero.

o EJIEKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTU Ca U3K/IIOUYUTE/HO OMAacHU B pbLieTe Ha HeobydyeHu notpebutenu.
o lNoanbpiKaHe Ha eNeKTPUYECKU MHCTPYMEHTH. [TpoBepsaBaiTe 3a HECbOCHOCT WM 06BbP3BaHe Ha ABUMKELLWTE Ce YacTu, CYyNBaHe Ha YacTu, TeYoBe U
BCAIKAKBM ApYrv YC/0BUA, KOUTO MOTaT A3 NOBAWAAT Ha paboTaTa Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA. AKO e NOoBpe/eH, NomnpaseTe e/eKTPOUMHCTPYMEeHTa npeau Aa

ro usnonssarte. MHOro 3/10MO/lYKN U HAapaHABaHMA Ca NPUYUHEHW OT JIOLIO NOALBPKAHN ENEKTPUYECKU UHCTPYMEHTH.
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MoafbpsKaiTe BCUUKM pexeLLy MHCTPYMEHTU OCTPU M YUCTU. NPaBUAHO NOALBPIKAHUTE PesKeLLM MHCTPYMEHTU C OCTPU pexeLum pbboBe e No-manko
BEPOATHO [a Ce 3aK/eLAT U Ca MO-NPELU3HU U NO-ECHU 3a KOHTPOI.

BuHarn nanonssaite eNeKTPOMHCTPYMEHTA, aKCECOAPUTE, HAKPANHULUTE U T.H. B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMUTE B TOBA PbKOBOACTBO 3a eKCnioaTauus,
KaTo ce cbobpasssare c yc/0BMATa Ha paboTa 1 M3BbpLUBaHaATa paboTa. M3noi3BaHETO Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA 32 NPUIOMKEHMS, Pa3/IMYHN OT
npeasuaeHnTe, MOXe Aa AoBefe A0 OnacHa CUTyauma.

e Jlvua nog, 16 roamMHU HAMAT NpaBo Aa paboTAaT ¢ Ta3n MallunHa.

e CbxpaHaBaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA U HEFOBUTE NPUHAA/IENKHOCTM Ha MACTO, HEAOCTBMHO 3a Aeua.

Ycnyra

* Bb3/10)KeTe CepBU3HOTO 06C/y}KBaHE HA €/1eKTPOUHCTPYMEHTA Ha KBaAUULMPaH cepaBu3eH NepcoHan, Kato U3non3sarte camo UAEHTUYHM Pe3epPBHU YaCTU.
ToBa wWe rapaHTMpa, ye 6e30MacHOCTTa Ha e/1IeKTPOUHCTPYMEHTA € NOAAbPMKAHU.

CneuuanHo npegynpeskaeHue 3a eNeKTPUUECcKU YyKose

® BuWHaru HoceTe 3alumTa Ha cnyxa. M3naraHeTo Ha cuneH LWym moX<e aa gosege oo 3ary6a Ha cnyxa.

° ,ﬂ,p'b)KTe noOMOLLHaTa APbXKKa Ha MHCTPYMEHTa npes UAN0TOo Bpeme. 3ary6aTa Ha KOHTPOA MOXKe [a AoBeje A0 HapaHABaHe Ha Xopa.

[lonbnHUTENHN MHCTPYKUMM 3a 6e3onacHOCT 3a yaapHaTta 6opmalunHa

e Hocete 3alnTHM o4mna. Mo Bpeme Ha pa60Ta C €/IEKTPOUHCTPYMEHTA UCKPUTE UNU NeTAWUTE TPECKUN, CTPYXKKU U NpaxX MoraTt ga NnpudnHAT 3ary63 Ha
3peHuneTo.

CMELMOUKALIUM

TexHU4ecku AaHHU

Mogaen BDH3200

3axpaHBaHe 1500W

YecToTa Ha ygapute 900-1800 bpm:(yaapu/muHyTa)

EHeprua Ha yaapa 25)

Ban SDS-Max

Terno 10,1 kr
1x ocTpue 3a anero, 1x nnocko @neto,lx

Bkntousa TpBOMYKa‘3a cMa3Kka, 1X raéueH Kntou, Kybhap
BMC

* MpoussoaNUTENAT C1 3ana3Ba NPaBOTO fa NPaBW He3HaYMTEIHM NPOMEHM B An3aliHa Ha NPOAYKTa U B TeXHMYecKuTe cneluduKaumm 6es npeasapuTeNHO YBeOM/IEHME, OCBEH aKO Te3W MPOMEHM He
3acAraT 3HauuTenHo paboTaTta 1 6e30MacHOCTTa Ha NPOAYKTa. YacTUTe, ONMUCaHU/UNIOCTPUPaHM Ha CTPAHMLMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLIETE CU, MOXKE /la Ce OTHACAT U 3a APYr1 MOAENMn oT
NpOAYKTOBaTa IMHWA Ha NPONU3BOANTENA C NOAOGHM XapaKTEPUCTUKM M MOXKE /ia He Ca BK/IOYEHM B TOKY-LLO NPMA06UTUA OT BaC MPOAYKT.

* 3a fja ce rapaHTUpa 6e30MacHOCTTa M Hale AHOCTTa Ha MPO/YKTa, KaKTO U BaIMAHOCTTa Ha rapaHLMATa, BCUUKM AeHOCTU MO PEMOHT, NPOBEPKa, PEMOHT UM 3aMAHa, BKNIOUUTEIHO MOAAPBIKKA U
CneLWanHu HacTpoiikK, TpABBa Aa ce U3BBPLUBAT CAMO OT TEXHULIW OT OTOPU3MPAHUA CEPBU3EH OTAEN HA NPOU3BOAUTENS.

* BiHaru U3non3ssaiTe NpoAyKTa ¢ A0CTaBeHOTO 06opyABaHe. PaboTtata Ha NpoAyKTa ¢ HeocUrypeHo o6opyaBaHe MoxKe fa J0BeAe A0 HeU3NPABHOCTU UAW AOPU A0 CEPUO3HU HAPAHABAHUA UM CMBPT.
MPOM3BOAUTENIAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFTOBOPHOCT 3a HAapPaHABAHMA 1 LETHU, Bb3HWUKHA/IM B PE3y/ITaT Ha U3M0/13BaHETO Ha HECHOTBETCTBALLLO HA M3MCKBaHMATa 060pyABaHeE.

NPEAHA3SHAYEHA MNOJ3A

MalwmHaTa e npegHasHayeHa 3a paboTa no paspylwasaHe Ha crpagu. Moaxoaalla e 3a U3pA3BaAHE HA MPOPE3U NO CTeHW, OTCTPAHABAHE Ha Ma3n/iKa U NIOYKH,
KaKTO M 33 KbpTeHe Ha 3uaapus, 6ETOH 1 KaMbHMU.

CMNUCBHK HA YACTUTE

1. Pe3epBeH NaTpOHHMK 3a cBpegna SDS-max
(PBH 240 F)

2. bpKay 3a MHCTpymeHTH (SDS-max)

3. 3alWMTHa Kanayka cpeLly npax

4. 3ak/toyBalLa BTy/IKa

5. CnomaraTesiHa ApbXKKa

6. Konye 3a peryanpaHe Ha cKopocTTa
(ceneKkTop 3a NPOMeH/IMBa CKOPOCT)

7. Kanayka Ha macneHoTo ynabTHeHUe

8. MpesKtoYBaTeN 33 BKAIOUBAHE/V3KNIOUBAHE
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NPEAN PABOTA

A MpeaynpexaeHue: BHUMaBaiiTe 3a CKPUTH €N1EKTPUUYECKU NTMHUU UK Fa30BU U BOAONPOBOAHM TPBH6U.
J"| Nposepete paboTHaTa 30Ha C METaNOTbPCAY.

BuHaru usnonssaiite NPaBUNIHOTO BXO4HO HanpexeHue

e HanpeeHWeTo Ha U3TOYHWMKA Ha 3axpaHBaHe TpabBa Aa CbOTBETCTBA HA CTOMHOCTTA, MOCOYEHa Ha eTUKeTa C HOMUHAAHWUTE NapaMeTpy Ha MaluuMHaTa.
MawuHuTe, npegHasHayeHn 3a 230-240 V, moraT aa pabotat n c 220 V.

MNOCTABAHE HA OJIETO

e [peau Aa NocTasuTe A/NETOTO B NATPOHHMKA, MOYMCTETE AJ/IETOTO U HAHECETE MaJIKO KOJIMYECTBO rpec BbpXy Hero.
e M3byTaiite nab3rawata ce ckoba Hasag, cies ToBa BKapaiiTe A1eTOTO B MalMHHaTa Gyra v 3aBbpTeTe A4/1eTOTO, 3a a ro 3acTonopute Ha macTo. Creg Tosa

paaxnaGeTe nab3rawaTa ce ckoba. YBeperte ce, Ye A1€TOTO HE MOXe Aa 6'b,£l.e n3abvpnaHo.

-

OTCTPAHABAHE HA ONIETATA

e W36yTaiTe nab3rawata ce ckoba Hasas M U3BageTe asetoTo. Pasxnabere nabarawara ce ckoba.

- P >HIN

WUHCTPYKLUWUU 3A PABOTA

Bkatouyere: HaTucHeTe npeBK/ItOYBaTENA 33 BK/IOYBAHE M U3K/IOUBAHE

U3kntouete: OcBoboaeTe NpeBKAOYBATENA 32 BK/IIOUBAHE WM UBKJIIOYBaHE

® AKO paboTuTe B palioOHM C HUCKM TEMNEPaTypu, MaluMHaTa TpAbBa NbpBo Aa paboTu 3a KpaTbk Nepros ot Bpeme. Cnes ToBa OonepaTopbT MOXKe Aa paboTu ¢
€NeKTPOUHCTPYMEHTa.

M3nonssaHe Ha CTpaHMYHATa APbXKKa

e OnepaTtopbT TpAbBa BUHArM 43 U3N0/13Ba CTPAHMYHATA PbKOXBATKA, AOKATO PAbOTU € eleKTROMHETPYMEHTa.

e CTpaHWYHATA APbXKKA MOXKe Aa ce BbpTh Ha 360 rpaayca.

¢ PasxsabeTe 3Be340BMAHOTO KOMYe, peryanpanTe CTpaHUYHATa APbKKA B MPaBUIHA NE3ULKA, cnel ToBa3aBbpTeTe 3B€340BUAHOTO KONYe HagACHO U ro
3aKpenerTe.

Mo Bpeme Ha paborTa

o [IpbXKTe MalLMHaTa C ABeTe CU pbLie U HAaTUCHETEe NPEeBKIoYBATENA.

e [lo Bpeme Ha paboTa ynpasKHsABaWTe NeK HATUCK HAZOY BbPXY APbXKKaTa, 33 AavMaTte No-A406bp KOHTPO BbpXY MalnHaTa.

* MalumnHaTa He paboTu No-epeKTUBHO, aKO BbPXY HeA ce yNparkHABa NPeKaneHo rofsm HaTucK. Mopafy Tasy NpUYMHA HE OKa3BavTe NpPeKaneHo rofam
HaATUCK BbPXY MalumMHaTa.

CMA3BAHE

MawwHaTa e obpe ynabTHEHa, Taka Ye B HeA He MOXKe [a MPOHUKHE Npax U Aa u3Teye rpec, Nopasav KOeTo TAMoxKe 4a GYHKLMOHMPA NPaBUAHO AbAr0
Bpeme, 6e3 Aa ce Hy/Aae OT CMa3BaHe. Bbnpeku ToBa, cMasKa TpAbBa Aa ce MPUNOoXKM, Korato 06woTo.paboTHO Bpeme Ha MalinHaTa focturHe 60 Yaca uam
aKo NPOV3BOAMTENHOCTTA HA MalUMHATA e CnagHana 3HauYUTENHO.

M3BageTe KanaykaTta Ha Mac/10To C MOMOLLTA Ha raeyeH KoY 1 gobaseTe NoaxoasLla rpec.

MpeaynpexaeHue: V13non3BaiiTe camo crewmasnHa rpec, B NPOTUBEH C/IyYall MallMHaTa MOXKe [a ce NoBpeau.

NOAABPKAHE

Mpean ga M3BbPLIMTE KAKBATO U 3 e NpoLeAypa No NOAAPBIKKA, U3K/IOUeTe MallMHaTa U U3BaJeTe LWencena oT KOHTaKTa.
Cnep toBa: 1) M3BajeTe Abprkaya Ha eNekTpuyecKkaTa YeTka

2) OTcTpaHeTe U3HOCceHaTa YeTka

3) MocTtaBeTe HOBaTa YeTKa B AbpiKaya 3a YETKM

4) NocTaBeTe AbpiKaya Ha YeTKaTa B NpaBuIHaTa No3nLUs

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXKOAHE

3a pga ce usberHaT nospeayu Npu TpaHCMOPTUMPaHe, MHCTPYMEeHTHLT TpabBa Aa ce AOCTaBM B 34paBa OnakoBKa. OnakoBKaTa, KaKTO U YCTPOWCTBOTO U
aKcecoapute, ca U3paboTeHW OT peuuKAMpyemMn maTepuanu u morat ga 6baaT M3XBbPAEHM MO CbOTBETHUA HaYMH. [1acTMacoBUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKupaHu crnopej maTepuana, oT KOWTO ca U3paboTeHW, KOETO NpaBu Bb3MOXHO OTCTPAHABAHETO Ha EKOJIOTUYHU U AndepeHuLMpaHn
nopasmu HaZIMYHWUTE CbOPBIKEHUA 33 CbbupaHe.

Camo 3a cTpaHm ot EC

He 1U3xBbpaaiTe eNeKTPUYECKU MHCTPYMEHTH 3aeHO ¢ 61UToBM OoTnagbLm!

B cvotBetcTBue ¢ EBponeiickata aupektusa 2002/96/EOQ OTHOCHO OTMagbLMTE OT €NeKTPUYECKO U eNeKTPOHHO obopyaBaHe W HelHOTOo
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANIHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €NEKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTH, YMIMTO KMBOT € M3TekbA, TpabBa Aa ce
I cv6vpat passenHo 1 Aa ce BpbLUAT B EKOOTMYHO ChbBMECTUMO CbOPbIKEHME 33 PELMKANPaHE.
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VARNOSTNA NAVODILA

Pozor: Pred uporabo natancno preberite navodila za uporabo in jih shranite za kasnejSo uporabo. Neupostevanje vseh opozoril in
navodil v tem priroéniku lahko povzro¢i elektri¢ni udar, pozZar in/ali hude telesne poskodbe.

<)

X Ce se kabel med delom poskoduje ali prereie, se ga ne @ Nosite zascitna ocala, zascitne rokavice in zascitne Skornje.
5‘-:] dotikajte in takoj izvlecite vti¢ iz vtiénice. Ce je kabel Nosite zascito za sluh, da preprecite poskodbe sluha.
poskodovan, naprave nikoli ne uporabljajte.
>< Stroj ne sme biti vlaZen in se ne sme uporabljati na = Dolgih las ne pribliZujte stroju.
mokrem obmodju. K‘)ﬁ Ne uporabljajte, ¢e nosite ohlapna oblacila.

Varnost na delovhem mestu

e Delovni prostor naj bo ¢ist in dobro osvetljen. Temna ali nepregledna obmocja lahko povzrocijo nesrece.

e Elektri¢nega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine ali hlapi, plini ali prah. Elektri¢na orodja lahko povzrodijo iskre, ki lahko
vzgejo pline ali hlape.

e Med delovanjem elektri¢nega orodja naj bodo otroci in mimoidoci na varni razdalji.

Elektri¢na varnost

Prepricajte se, da vtici elektricnega orodja ustrezajo.vticnici. VtiCa ne spreminjajte na noben nacin. Ne uporabljajte adapterskih vti¢ev z ozemljenimi
(ozemljenimi) elektri¢nimi orodji. Z uporabo nespremenjenih vticev in ustreznih vti¢nic boste zmanjsali tveganje elektricnega udara in drugih poskodb.

Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimiali ozemljenimi'materiali ali predmeti, kot so radiatorji, cevi, $tedilniki in hladilniki. Ce je va$e telo ozemljeno
ali ozemljeno, obstaja ogromna nevarnost elektricnega udara.

e Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte dezju ali drugimymokrim razmeram. Vdor vode v elektri¢no orodje lahko poveca nevarnost elektricnega udara.

Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne uporabljajte kabla zaprenasanje, vlecenje ali odklop elektricnega orodja. Kabel hranite na varni razdalji od

vro€ine, olja, ostrih robov in vseh gibljivih delov. Poskodovane ali zapletene vrvice povecajo nevarnost elektricnega udara.

o Ce elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite podaljSek zustreznimiispecifikacijami za uporabo na prostem. Uporaba podaljika, ki je primeren
za uporabo na prostem, zmanjsa tveganje elektricnega udara.

« Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢nega orodja na vlaznemymestu, upofabite napajalnik, ki je zas¢iten z zas¢itno napravo za diferenéni tok. Uporaba
take naprave zmanjsa tveganje elektricnega udara.

Osebna varnost

o Pridelu z elektricnim orodjem bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in uporahljajte zdravo pamet. Ne uporabljajte elektricnega orodja, ¢e ste utrujeni ali

pod vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem,elektricnega orodja lahko\povzrodi hude telesne poskodbe.

Uporabljajte osebno zas¢itno opremo. Vedno nosite zascito za oci. Zas¢itna-oprema, kot s0 maska proti prahwali zascita sluha, nedrseci varnostni ¢evlji ali
zascitne Celade, ki se uporabljajo v ustreznih pogojih, bo zmanjsala$tevilo'osebnih poskodb.

e Prepretite nenameren zagon. Pred prikljucitvijo na vir napajanja in/ali akumulatorski sklopj dvigovanjem ali prenasanjem elektri¢nega orodja se
prepricajte, da je stikalo za napajanje v polozaju izklopljeno. Prenasanje elektricnega orodja s prstom na stikalu za napajanje ali vklop elektri¢nega orodja,

ki ima stikalo v vklopljenem poloZaju, spodbuja nesrece.

Pred vklopom elektri¢nega orodja odstranite nastavitvene kljuée ali kljuce. Orodje, ki ostane pritrjenowna-vrteci se del elektricnega orodja, lahko povzroci

telesne poskodbe.

¢ Ne pretiravajte. Ves Cas ohranjajte ravnotezje in pravilen korak. Tako boste lazje obvladovali elektri¢no orodje v nepri¢akovanih situacijah.

e Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih obladil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bado v blizini gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit in/ali dolgi
lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

o Vtic prikljucite v vti¢nico sele, ko je orodje izklopljeno. Po izklopu elektricnega orodja izvlecite vtic iz vti¢nice.

e Pridelus strojem ga vedno trdno drZite z obema rokama.

Uporaba in nega elektricnega orodja

Elektricnega orodja ne uporabljajte na silo. Za vsako uporabo uporabite ustrezno elektricno orodje. Pravilno elektri¢no orodje bo vedno opravilo delo bolje
in varneje, ¢e ga boste uporabljali s hitrostjo, za katero je bilo zasnovano.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, Ce stikalo ne aktivira ali deaktivira. Vsako elektricno orodje, ki ga ni mogoce upravljati s stikalom, je zelo nevarno in ga

je treba popraviti.

Pred menjavo pribora, nastavitvami ali shranjevanjem elektri¢nega orodja izkljucite glavni vti¢ iz vira napajanja in/ali akumulatorsko baterijo iz
elektricnega orodja. Taksni preventivni varnostni ukrepi bodo zmanjsali nevarnost nenamernega zagona elektri¢nega orodja.

Elektricno orodje v mirovanju shranjujte zunaj dosega otrok in ne dovolite, da ga uporabljajo in upravljajo osebe, ki niso seznanjene z elektri¢nim orodjem ali
temi navodili elektri¢no orodje.

Elektri¢na orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov zelo nevarna.

VzdrZevanje elektricnih orodij. Preverite, ali so gibljivi deli napacno poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, ali prihaja do pus¢anja in drugih tezav, ki bi lahko
vplivale na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred uporabo popravite. Veliko nesre¢ in poskodb je posledica slabo

vzdrZevanega elektri¢nega orodja.
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¢ Vsa rezalna orodja naj bodo ostra in Cista. Pravilno vzdrZzevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zataknejo ter so natanc¢nejsa in lazja.
za nadzor.

¢ Elektri¢no orodje, dodatno opremo, nastavke itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili iz tega prirocnika, ob upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga
je treba opraviti. Uporaba elektricnega orodja za namene, ki niso predvideni, lahko povzroci nevarne razmere.

e Osebam, mlajsim od 16 let, ni dovoljeno upravljati tega stroja.

¢ Elektri¢no orodje in njegov pribor shranjujte zunaj dosega otrok.

Storitev

e Elektri¢no orodje naj servisira usposobljeno servisno osebje, ki uporablja samo enake nadomestne dele. Tako bo zagotovljena varnost elektri¢nega orodja.

vzdrZevani.

Posebno opozorilo za elektri¢na kladiva

¢ Vedno nosite zascito sluha. Izpostavljenost mo¢nemu hrupu lahko povzrodi izgubo sluha.
e Ves Cas drzite pomozni rocaj orodja. Izguba nadzora lahko povzrodi telesne poskodbe.
Dodatna varnostna navodila za vrtalno kladivo

¢ Nosite zascitna ocala. Pri delu z elektricnim orodjem lahko iskre ali leteci Crepinje, ostruzki in prah povzrocijo izgubo vida.

SPECIFIKACIE
Tehnicni podatki
Model BDH3200
Napajahje 1500W
Stevilo udarcev 900-1800 bpm (udarci/minuto)
Energija udarcev 25
Gred SDS-Max
Teza 10,1 kg
Viljucuje 1xtockovno dleto, 1x-ploscato dleto, 1x cevka za
mazive, 1x kljué, kovéek BMEC

* Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelka. Deli,
opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drZite v rokah, se lahko nana3ajo tudi na druge modele proizvajaléeve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuéeni v izdelku, ki ste ga pravkar
pridobili.

* Za zagotovitev varnosti in zanesljivosti izdelka ter veljavnosti garancije lahko vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vklju¢no z vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljajo le tehniki
pooblaséenega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko povzro¢i motnje v delovanju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za
poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.

NAMENSKA UPORABA

Stroj je namenjen za rusenje. Primeren je za rezanje rez na stenah, odstranjevanje ometa in ploscic ter drobljenje zidovja, betona in kamnov.

SEZNAM DELOV

1. Nadomestno drzalo za vrtalnike SDS-max
(PBH 240 F)

2. Nosilec orodja (SDS-max)

3. Pokrovcek za zascito pred prahom

4. Zaklepni rokav

5. Pomozni rocaj

6. Gumb za nastavitev Stevila vrtljajev (izbirnik
spremenljivega Stevila vrtljajev)

7. Pokrovcek oljnega tesnila

8. Stikalo za vklop/izklop
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PRED ZACETKOM DELOVANJA

A Opozorilo: Pazite na skrite elektricne napeljave ali plinske in vodovodne cevi.

J"| Delovno obmoéje preverite z detektorjem kovin.

Vedno uporabljajte pravilno vhodno napetost

¢ Napetost vira napajanja mora ustrezati vrednosti, ki je navedena na nalepki z nazivno vrednostjo stroja. Stroji, oznaceni za 230-240 V, lahko delujejo tudi z
220 V.

VSTAVLJANJE DLETNIH NASTAVKOV

¢ Preden dleta vstavite v vpenjalno drzalo, jih ocistite in namazite z majhno koli¢ino masti.

¢ Drsno objemko potisnite nazaj, nato vstavite dleta v strojni spoj in jih zavrtite, da se zaskocijo na mestu. Nato sprostite drsno objemko. Prepricajte se, da
dleta ni mogoce izvledi.

~1 L e
=== — o ‘ —
~
ODSTRANJEVANIJE DLETNIH NASTAVKOV
e Potisnite drsno objemko nazaj in odstranite dletagRazrahljajte drsno objemko.
»

NAVODILA ZA UPORABO

Vklopite: Pritisnite stikalo za vklop in izklop

Izklopite: Spustite stikalo za vklop in izklop

o Ce obratujete na obmogjih z nizkimi temperaturami, mora stroj hajprej kraték ¢as delovati. Nato lahko upravljavec dela z elektriénim orodjem.
Uporaba stranskega rocaja

e Pridelu z elektri¢nim orodjem mora upravljavec vedno uporabljati stranski rocaj.

e Stranski rocaj lahko obrnete za 360 stopinj.

¢ Razrahljajte gumb v obliki zvezde, nastavite stranski rocaj v ustrezen poloZaj, nato obrnite gumb v obliki zvezde v desno in ga pritrdite.
Med delovanjem

e Drzite napravo z obema rokama in pritisnite stikalo.

¢ Med delovanjem rahlo pritiskajte na rocaj navzdol, da boste stroj bolje obvladovali.

e Stroj ne deluje ucinkoviteje, ¢e se nanj izvaja prevelik pritisk. Zato na stroj ne pritiskajte prevec.

MAZANIJE

Stroj je temeljito zatesnjen, zato vanj ne more vstopiti prah in iz njega ne more uhajati mas¢obaj; zato lahko dolgo Casa pravilno deluje, ne da bi ga bilo treba
mazati. Vendar je treba mazivo uporabiti, ko skupni delovni ¢as stroja doseze 60 ur ali ¢e se zmogljivost stroja znatno zmanjsa.
S kljuéem za pokrovcek olja odstranite pokrovcek in dodajte ustrezno mascobo.

Opozorilo: V nasprotnem primeru lahko pride do poskodb stroja.

VZDRZEVANIJE
Pred kakrsnim koli postopkom vzdrZevanja izklopite stroj in izvlecite vtic iz vti¢nice.
Nato: 1) Odstranite nosilec elektri¢nih ¢etk

2) Odstranite obrabljeno krtaco
3) Vstavite nov Copic v drzalo Copica
4) Nosilec etk vstavite v ustrezen polozaj.

OKOLJSKO ODSTRANJEVANIJE

Da bi se izognili poskodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazi. Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je
mogoce reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznaceni glede na njihov material, kar omogoca odstranjevanje okolju
prijaznih in diferenciranih zaradi razpoloZljivih zbiralnic.

Samo za drzave EU
Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati lo¢eno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

@ Atentie: Cititi cu atentie manualul de instructiuni inainte de utilizare si pastrati-l pentru referinte viitoare. Nerespectarea tuturor
avertismentelor si instructiunilor continute in acest manual poate duce la socuri electrice, incendii si/sau raniri grave.

n cazul in care cablul este deteriorat sau tiiat in timpul @ Purtati ochelari de protectie, manusi de protectie si cizme de
lucrului, nu atingeti cablul si scoateti imediat fisa din protectie. Purtati protectie auditiva pentru a preveni
priza. Nu utilizati niciodata aparatul daca cablul acestuia deteriorarea auzului.

este deteriorat.

>< Masina nu trebuie sa fie umeda si nu trebuie sa fie utilizata — Tineti parul lung departe de aparat.
intr-o zona umeda. "')(Q Nu operati in timp ce purtati haine largi.

Siguranta zonei de lucru

e Va rugam sd pastrati zona de lucru curatad si bine luminatd. Zonele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

¢ Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf. Uneltele electrice ar putea crea
scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.

e Va rugam sa pastrati copiii si persoanele aflate in preajma la o distanta sigurd in timp ce folositi scula electrica.
Siguranta electrica

e Va rugam sd va asigurati ca fisele uneltelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte
electrice cu impamantare (cu impamantare). Utilizarea unor fise nemodificate si a unor prize potrivite va reduce riscul de electrocutare si alte raniri.

Evitati contactul corpului cu materiale sau©biecte legate la pamant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare si frigidere. Exista un risc enorm
de soc electric daca corpul dumneavoastrd este legat lappamant sau impamantat.

¢ Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii de Umezeald. Apa care patrunde intr-o unealtd electricd ar putea creste riscul de
electrocutare.

Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablulfentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul la o distanta sigura
de cdldura, ulei, margini ascutite si orice piese in miscare..Cablurilé deteriorateisau incurcate vor creste riscul de electrocutare.

Atunci cand folositi o unealta electricd in aer liber, utilizati unicablu prelungitor.care are specificatiile corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber.
Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in exterior reduce riscul de electrocutare.

e Tn cazul in care este inevitabil s folositi o unealts electrica intr-o locatie'umeda, utilizati o'sursi.de alimentare care este protejata de un dispozitiv de
curent diferential rezidual (DDR). Utilizarea unui astfel de dispozitiv reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

e Ramaneti in alertd, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi.o unealta electrica. Nu utilizati o unealta electricd in timp ce va simtiti
obosit sau sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor: Un'moment de neatentie in timpul utilizérii unei scule electrice poate avea ca
rezultat vatamari corporale grave.

e Va rugam sa folositi echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru,ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de praf sau
protectia auditivd, pantofii de sigurantd antiderapanti sau castile de protectie, utilizate in.conditii.adecvate, vor reduce numarul de vatamari corporale.

Preveniti pornirea neintentionatd. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este in'pozitia oprit Thainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la
pachetul de baterii, de a ridica sau de a transporta scula electrica. Transportarea sculelor electrice cu degetul pefintrerupatorul de alimentare sau punerea
sub tensiune a sculelor electrice care au intrerupatorul in pozitia pornit invita la accidente.

Tndepartati orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electrici. O unealt3 |3sata atasatd\la'o parte rotativa a sculei electrice poate provoca

vatamari corporale.

¢ Nu exagerati. Pastrati in permanentad echilibrul si o pozitie corecta. Acest lucru ajuta la un control mai bun al sculei electrice in situatii neasteptate.

o Tmbrécati-vd corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si ménusile departe de orice piese in miscare. Hainele largi,
bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

e Conectati fisa la o prizd numai atunci cand unealta este opritd. Dupd ce ati oprit scula electricd, scoateti fisa din priza.

o Tn timp ce lucrati cu aparatul, tineti-l intotdeauna ferm cu ambele maini.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

e V& rugam sa nu fortati scula electricd. Folositi scula electrica potrivita pentru fiecare aplicatie. Unealta electricd corecta va face intotdeauna treaba mai

bine si mai sigur atunci cand este folositd la ritmul pentru care a fost proiectatd.

Nu utilizati scula electrica daca intrerupatorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealtd electrica care nu poate fi controlatd cu ajutorul
comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

¢ Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electrica inainte de a schimba accesoriile, de a face orice reglaje
sau de a depozita sculele electrice. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

Depozitati uneltele electrice nefolosite la indemana copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula electricd sau cu aceste
instructiuni sa utilizeze si sa opereze scula electrica.

Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

ntretinerea sculelor electrice. Verificati dacd piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daci piesele sunt rupte, dacd exista scurgeri si orice altd
conditie care poate afecta functionarea sculei electrice. Dacd este deteriorata, va rugam sa faceti reparatia sculei electrice inainte de utilizare. Multe
accidente si raniri sunt cauzate de uneltele electrice intretinute necorespunzator.
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Pastrati toate uneltele de taiere ascutite si curate. Uneltele de taiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de
a se bloca si sunt mai precise si mai usoare de control.

Utilizati intotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual de instructiuni, tindnd cont de
conditiile de lucru si de lucrdrile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevazute ar putea duce la o
situatie periculoasa.

e Persoanele cu varsta sub 16 ani nu au voie sa utilizeze acest aparat.

e Depozitati scula electrica si accesoriile sale in afara razei de actiune a copiilor.

Serviciul

e Trimiteti scula electrica la service de cdtre personal de reparatii calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura cd siguranta sculei
electrice este mentinut.

Avertisment special pentru ciocane electrice

¢ Purtati intotdeauna protectie auditiva. Expunerea la zgomote puternice poate cauza pierderea auzului.

¢ Tineti in permanenta manerul auxiliar al sculei. Pierderea controlului poate provoca vatamari corporale.

Instructiuni suplimentare de siguranta pentru masina de gaurit cu ciocan

* Purtati ochelari de protectie. In timpul lucrului cu scula electrici, scanteile sau aschiile, aschiile si praful care zboara pot provoca pierderea vederii.

SPECIFICATII
Date tehnice
Model BDH3200
Putere 1500W
Numar de percutii 900-1800 bpmi(percutii/minut)
Energie de impact 25)
Arbore SDS-Max
Greutate 10.1kg
Include 1x dalta cu vérf,.lx da!té platd, 1xtub de
unsoare;.1x cheie, cutie BMC

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificdri minore la designul produsului si la specificatiile tehnice fara notificare prealablla cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteaza in mod
semnificativ performanta si siguranta produsului. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producétorului cu caracteristici
similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie
efectuate numai de cdtre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si
importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

UTILIZARE DESTINATA

Utilajul este destinat lucrarilor de demolare. Este potrivit pentru a face fante pe pereti, pentru a indeparta tencuiala si gresia, precum si pentru a ciopli pe
zidarie, beton si pietre.

LISTA DE PIESE

1. Mandrina de schimb pentru burghie SDS-max
(PBH 240 F)

2. Suport de scule (SDS-max)

3. Capac de protectie impotriva prafului

4. Manson de blocare

5. Maner auxiliar

6. Buton de reglare a vitezei (selector de viteza
variabild)

7. Capac de etansare a uleiului

8. Comutator pornit/oprit
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INAINTE DE OPERARE

A Avertisment: Aveti grija la liniile electrice ascunse sau la conductele de gaz si apa.

.| Verificati zona de lucru cu un detector de metale.

Utilizati intotdeauna tensiunea de intrare corecta

¢ Tensiunea sursei de alimentare trebuie sa corespundad cu valoarea indicata pe eticheta nominala a masinii. Masinile desemnate pentru 230-240 V pot
functiona si cu 220 V.

INTRODUCEREA BITILOR DE DALTA

« Tnainte de a introduce dalta in mandrind, curatati dalta si aplicati o cantitate mic3 de unsoare pe ea.

 Tmpingeti clema glisanta napoi, apoi introduceti dalta in articulatia masinii si rotiti-o pentru a o bloca in pozitie. Apoi, sldbiti clema glisanta. Asigurati-va ca
dalta nu poate fi scoasa.

INDEPARTAREA BUCATILOR DE DALTA

 Tmpingeti clema glisanta inapoi si scoateti dalta. Slabiti.clema glisanta.

- P >HIN

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Porniti: Apdsati comutatorul de pornire-oprire

Opriti: Eliberati comutatorul de pornire-oprire

e Dacd se opereaza in zone cu temperaturi scazute, masina trebuie safunctioneze maiintai pentru o perioada scurtd de timp. Dupd aceea, operatorul poate
lucra cu scula electricd.

Utilizarea manerului lateral

e Operatorul trebuie sa foloseasca intotdeauna manerul lateral in timp ce lucreaza cu scula electrica.

e Manerul lateral poate fi rotit la 360 de grade.

e Slabiti butonul in forma de stea, reglati manerul lateral intr-o pozitie corecta, apoi rotiti butonulinformd,de stea spre dreapta si fixati-l.

Tn timpul functionrii

e Tineti aparatul cu ambele maini si apasati comutatorul.

e Aplicati o usoara presiune in jos pe maner in timpul functiondrii, astfel incat sd.aveti-un-controlimai bun asupra masinii.

e Masina nu functioneaza mai eficient daca se aplica o presiune prea mare asupra ei. Din,acest motiv, nu aplicati o presiune prea mare asupra masinii.

LUBRIFICARE

Masina este bine etansata, astfel incat praful nu poate intra si grasimea nu se poate scurge, prin urmare, poate functiona corespunzator pentru o perioada
lungd de timp fdra a necesita lubrifiere. Cu toate acestea, ar trebui sa se aplice unsoare atunci'cand timpul total de lucru al masinii a atins 60 de ore sau daca
performanta masinii a scdzut substantial.

Scoateti capacul de ulei cu o cheie pentru capacul de ulei si adaugati unsoarea corespunzatoare.

Avertisment: Folositi numai o unsoare speciald, in caz contrar masina poate fi deteriorata.

INTRETINERE
Tnainte de efectuarea oricérei proceduri de intretinere, opriti masina si scoateti fisa din priza.
Dupd aceea: 1) Scoateti suportul periei electrice

2) Indepértati peria uzats

3) Introduceti noua perie in suportul pentru perii

4) Introduceti suportul pentru perii in pozitia corecta

ELIMINAREA MEDIULUI
Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate Th mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
I  cturnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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SIGURNOSNE UPUTE

@ Oprez: Prije rada pailjivo procitajte prirucnik s uputama i pohranite ga za buducu upotrebu. Nepridrzavanje svih upozorenja i
uputa sadrzanih u ovom priruéniku moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljnih ozljeda.

Nosite zastitne naocale, zastitne rukavice i zastitne cizme.

5‘¢\5| kabel i odmah izvucite utikal iz uticnice. Nikada ne Nosite zastitu za sluh kako biste sprijeili oteéenje sluha.
koristite stroj ako je njegov kabel oStecen.

X Ako je kabel ostecen ili izrezan tijekom rada, ne dodirujte @

>< Stroj ne smije biti vlazan i ne smije raditi u mokrom e_>'( Drzite dugu kosu podalje od stroja.
‘ podrucju. LR ? Ne operirajte dok nosite Siroku odjecu.

Sigurnost radnog podrucja

e Molimo vas da radno podrucje bude Cisto i dobro osvijetljeno. Tamna ili pretrpana podrucja mogu dovesti do nesreca.

¢ Ne koristite elektricne alate u eksplozivnim atmosferama, primjerice u prisutnosti zapaljivih tekuéina ili para, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati mogu
stvoriti iskre koje mogu zapaliti plinove ili pare.

* Molimo vas da djecu i promatrace drzite na sigurnoj udaljenosti dok koristite elektri¢ni alat.

Elektricna sigurnost

* Provjerite odgovaraju li utikaci elektri¢nog alata uticnici. Nikada nemojte mijenjati utikac na bilo koji nacin. Ne koristite adapterske utikace s uzemljenim
(uzemljenim) elektri¢nim alatima. Koristenje nemodificiranih utikaca i odgovarajucih uti¢nica smanijit ¢e rizik od strujnog udara i drugih ozljeda.

e Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim ili uzemljenim . materijalima ili predmetima, kao Sto su radijatori, cijevi, dometi i hladnjaci. Postoji ogroman rizik od
strujnog udara ako je vase tijelo uzemljeno ili.uzemljeno.

¢ Ne izlazZite elektri¢ne alate kisi ili drugim vlaznim uvjetima. Voda koja ulazi u elektri¢ni alat moZe povecati rizik od strujnog udara.

¢ Ne zloupotrebljavajte kabel za napajanje. Nikada ne koristite kabel za nosenje, povlacenje ili iskljucivanje elektricnog alata. Kabel drzite na sigurnoj
udaljenosti od topline, ulja, ostrih rubova i svih pokretnih dijelova. Osteceni ili zapleteni kabeli povecat Ce rizik od strujnog udara.

¢ Pri radu s elektricnim alatom na otvorenom koristite produzni kabel koji.ima odgovarajuée specifikacije za vanjsku uporabu. Koristenje produznog kabela
prikladnog za vanjsku uporabu smanjuje rizik od strujnog,udara.

e Ako se ne moZe izbjeci rad elektricnog alata na vlaznom mjestu, koristite zasticeno napajanje uredajem za preostalu struju (RCD). Koristenje RCD-a
smanjuje rizik od strujnog udara.

Osobna sigurnost

¢ Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum pri radu s elektricnim alatom. Ne koristite elektricni alat dok se osje¢ate umorno ili pod utjecajem
alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektri¢nim alatom moze dovesti deyozbiljnih tjelesnih ozljeda.

o Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitu za oci. Zastitna oprema kao Sto je'maskaiza prasinu ili zastita sluha, zastitne cipele bez klizanja ili
zastitne kacige, koja se koristi u odgovarajuc¢im uvjetima smanijit ¢e tjelesne ozljede.

e Sprije¢ite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ napajanja u isklju¢enom polozaju prije spajanja na izvor napajanja i/ili baterije, preuzimanja ili
nosenja elektricnog alata. Nosenje elektri¢nih alata prstom na prekida€u.napajanja ili énergizirajucih elektri¢nih alata koji imaju prekida¢ u polozZaju za
ukljucivanje poziva na nesrece.

e Prije ukljucivanja elektri¢nog alata uklonite sve tipke za podesavanije ili kljucevexAlat koji je @stao pricvrséen.na rotirajudi dio elektricnog alata moze dovesti
do tjelesnih ozljeda.

e Nemojte pretjerivati. OdrZavajte ravnotezu i pravilno uporiste u svakom trenutku. To pomaZe u boljoj kontroli elektricnog alata u neocekivanim
situacijama.

« Pravilno se odjenite. Ne nosite $iroku odjecu ili nakit. Drite kosu, odjecu i rukavice podalje-od-pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu
se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

* Spojite utikac na uti¢nicu samo kada je alat isklju¢en. Nakon isklju¢ivanja elektri¢nog alata‘izvucite utikac iz uticnice.

¢ Tijekom rada sa strojem uvijek ga ¢vrsto drzite s obje ruke.

Koristenje i njega elektricnih alata

* Molimo vas da ne forsirate elektri¢ni alat. Za svaku primjenu koristite ispravan elektri¢ni alat. Ispravan elektricni alat uvijek ¢e obaviti posao bolje i sigurnije
kada se koristi brzinom za koju je dizajniran.

¢ Ne koristite elektri¢ni alat ako se prekida¢ ne okrece, aktivira ili deaktivira. Bilo koji elektri¢ni alat kojim se ne moZe upravljati prekidacem izuzetno je
opasan i mora se popraviti.

e Iskljucite glavni utikad iz izvora napajanja i/ili baterije iz elektriénog alata prije nego $to promijenite dodatnu opremu, izvrsite bilo kakva podesavanja ili
pohranite elektri¢ne alate. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjit ¢e rizik od slucajnog pokretanja elektri¢nog alata.

 Cuvajte neaktivne elektri¢ne alate izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektri¢nim alatom ili ovim uputama da koriste i
upravljaju elektri¢nim alatom.

e Elektri¢ni alati izuzetno su opasni u rukama neobucenih korisnika.

e OdrzZavajte elektri¢ne alate. Provjerite neuskladenost ili vezanje pokretnih dijelova, lom dijelova, curenje i bilo koje drugo stanje koje moZe utjecati na rad
elektricnog alata. Ako je ostecen, prije uporabe popravite elektri¢ni alat. Mnoge nesrece i ozljede uzrokovane su lose odrZzavanim elektri¢nim alatima.
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e Sve alate za rezanje drZite oStrima i Cistima. Pravilno odrZavani alati za rezanje s oStrim reznim rubovima imaju manju vjerojatnost da e se vezati i
precizniji su i lakse ih je kontrolirati.

* Uvijek koristite elektricni alat, pribor i dijelove alata itd. u skladu s uputama ovog priru¢nika s uputama, uzimajuci u obzir radne uvjete i radove koje treba
obaviti. Uporaba elektricnog alata za primjene koje se razlikuju od onih koje se razlikuju od predvidenih moZe dovesti do opasne situacije.

e Osobama mladim od 16 godina nije dopusteno upravljati ovim strojem.

o Elektri¢ni alat i njegov pribor ¢uvajte izvan dohvata djece.

Usluga
¢ Neka elektri¢ni alat servisira kvalificirano servisno osoblje koristec¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati odrZavanje sigurnosti elektri¢nog

alata.

Posebno upozorenje za elektricne cekice

e Uvijek nosite zastitu za sluh. IzloZenost glasnoj buci moZe uzrokovati gubitak sluha.
e Drzite pomocnu rucku alata cijelo vrijeme. Gubitak kontrole moze uzrokovati osobne ozljede.

Dodatne sigurnosne upute za busilicu c¢ekica

¢ Nosite zastitne naocale. Tijekom rada s elektricnim alatom iskre ili letece krhotine, strugotine i prasina mogu uzrokovati gubitak vida.

SPECIFIKACIJE
Tehnicki podaci
Model BDH3200
Snaga 1500W
Brzina udara 1800bpm
Energija udara 25]
Osovina: SDS-Max
TezZina 10.1kg
Obuhvaca Dlijeto ,Od 1x to.(:avka, 1x ravrvlo' dlijeto, 1x cijev za
masnoéu, 1x kljuc, BMC slucaj

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehni¢kim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znaajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi
opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa sli¢nim znacajkama i mozda nece biti ukljuéeni u proizvod koji ste
upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske, popravne ili zamjenske radove, ukljucujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehniéari
ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete
nastale uporabom nesukladne opreme.

NAMIJENA

Stroj je namijenjen za rusenje radova. Pogodan je za prorezivanje na zidovima, uklanjanje zbukei.plo€ica, kao i za usitnjavanje zidova, betona i kamenja.

POPIS DUELOVA

. SDS-max zamjenska stezna glava (PBH 240 F)

. Drzac alata (SDS-max)

. Poklopac za zastitu od prasine

. Cahura za zaklju¢avanje

Pomoc¢na rucka

. Gumb za podesavanje brzine (bira¢ promjenjive brzine)
. Poklopac za brtvljenje ulja

. Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje
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PRIJE RADA

Provjerite radno podrucje detektorom metala.

HM | Upozorenje: Pazite na skrivene elektricne vodove ili cijevi za plin i vodu.

Uvijek koristite ispravan ulazni napon

¢ Napon izvora napajanja mora odgovarati vrijednosti navedenoj na naljepnici ocjene stroja. Strojevi odredeni za 230-240 V takoder mogu raditi s 220 V.

UMETANJE BITOVA DLUJETA

¢ Prije umetanja dlijeta na steznu glavu ocistite dlijeto i na njega nanesite malu koli¢inu masti.
e Gurnite kliznu stezaljku natrag, zatim umetnite dlijeto u spoj stroja i okrenite dlijeto kako biste ga zakljucali na mjestu. Zatim otpustite kliznu stezaljku.
Pobrinite se da se dlijeto ne moZze izvudi.

UKLANJANJE KOMADICA DLIJETA

e Gurnite kliznu stezaljku natrag i uklonite dlijeto. @tpustite kliznu stezaljku.

——E]

UPUTE ZA UPORABU
Ukljucivanje: Pritisnite prekidac za uklju¢ivanje i iskljucivanje
Iskljucivanje: Otpustite prekidac za ukljucivanje i iskljucivanje

e Ako radi u podrucjima s niskim temperaturama, stroj prvo mora‘raditi kratko vrijeme.'Nakon toga, operater moZze raditi s elektricnim alatom.

Koristenje boc¢ne rucke

e Operater uvijek mora koristiti bo¢nu rucku tijekom rada s elektri¢nim alatom.
* Boc¢na rucka moze se okrenuti za 360 stupnjeva.
¢ Otpustite gumb u obliku zvijezde, podesite bo¢nu rucku u pravilan polozaj, a zatim okrenite gumb u oblikuzvijezde desno i pricvrstite ga.

Tijekom rada

¢ DrZite stroj s obje ruke i pritisnite prekidac.

e Tijekom rada nanesite blagi pritisak prema dolje na rucku kako biste imali boljukontrolu nadistrojem.

e Stroj ne radi ucinkovitije ako se na njega vrsi preveliki pritisak. 1z tog razloga nemojte.vrsiti preveliki pritisak na stroj.

PODMAZIVANIJE

Stroj je temeljito zapecaden, tako da prasina ne moze uci i masnoéa ne moze iscuriti, stoga moze dugo funkcionirati ispravno bez potrebe za podmazivanjem.
Medutim, mast treba nanositi kada ukupno radno vrijeme stroja dosegne 60 sati ili ako su performanse stroja znatno pale. Izvadite poklopac ulja klju¢em za
poklopac ulja i dodajte odgovaraju¢u mast.

Upozorenje: Koristite samo posebnu mast, jer u protivnom moze doci do ostecenja na stroju.

ODRZAVANJE

Prije izvodenja bilo kakvog postupka odrzavanja iskljucite stroj i izvucite utikac iz uti¢nice.
Nakon toga: 1) Izvadite drzac elektri¢ne ¢etke

2) Uklonite istrosenu cetku
3) Umetnite novu Cetku u drzac Cetkice
4) Umetnite drzac ¢etke u odgovarajuéi polozaj

ZBRINJAVANJE OKOLISA

Kako bi se izbjegla ostecenja na prijevozu, alat se mora isporuciti u ¢vrstom pakiranju. Ambalaza, kao i jedinica i pribor izradeni su od materijala koji se mogu
reciklirati i mogu se zbrinuti u skladu s tim. Plasticne komponente alata oznacene su prema njihovom materijalu, Sto omogucuje uklanjanje ekoloski
prihvatljivih i diferenciranih zbog dostupnih prostora za prikupljanje.

Samo za zemlje EU-a
Ne odlazite elektricne alate zajedno s kuénim otpadnim materijalom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EZ o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj opremi i njezinoj provedbi u skladu s nacionalnim
pravom, elektri¢ni alati koji su zavrsili svoj vijek trajanja moraju se prikupljati odvojeno i vraéati u postrojenje za recikliranje koje je u skladu

I s okolisem.
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EITYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta NAeKTPLKA EPYOAELQ EXOUV KATAOKEUAOTEL LE QUOTNPA TPOTUTIA TTOU EXEL BETEL N eTaLpEiaL
KOl OUVASOUV LE TA EUPWTIALKA TTPATUTIA TOLOTNTAC. M Ta NAEKTPLKA epyadeio TNG ETaLpEiag
Hag TapEXETaL TTeploS0g eyyUNang 24 LNVWV YLa EPOCLTEXVLKA XPAon, 12 unvwv yla emayyeh-
patikn xprion Kot 12 pnvwv yia Tig patapieg kot toug ¢poptloté. H 1oyl tng eyyunong ekt
V@ Qo TV nUepPopnvia ayopds Tou mpoiovtog. ATOSELKTIKO TOU SKOLWHATOG TG gyyUnong
QTOTEAEL TO MAPACTATIKO AYOPAG Tou gpyadeiou (amdSelén ALaviKnG 1) TLHOAOYLO). S€ KoL
TepUnTwaon n etatpeia Sev KAAUTITEL TN OXETKH SartAvn avTaAAAKTIKWY KOl Epyaciag Qv KoL
edooov &g ouvobeletal amod avtiypado TOu MOPACTATIKOU ayopds. I€ TEPIMTWON TOU N
ETILOKEULN) TIPETIEL VA YIVEL OTO service pag n damavn petadopdg (ard kat mpog) Bapuvel
0oAokANpou tov amooTtoAéa. Ta epyaleia amooTEANOVTOL yLa TNV ETILOKEUH TOUG OTNV ETALPELQ
1 o€ e€oucloSotnUEVo cuvepyeio e Tov eVEESELYLEVO TPOTIO Kal LECO PeTadOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtaAlaktika ou ¢Beipovtat dpuctoloyikd amd tn xpron toug (kapBouvakia, kaAwdio,
Slakomreg, GoPTLOTEG ,TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou éxouv umootel {nuieg amd tn pn cuppdpdwaon pe TG odnyieg Tou Kata-
OKEUQOTH.

3) Epyaleia pe eAuthy cuvtripnon.

4) Xprion pn evéedelypuévwv Amavtkwy 1 e€aptnudtwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500l xwpig emBapuvon.

6) BAGBn mou odeiletal og nAektpikr) cUvdeon oe tacon StadopeTikn amod tnv avaypadouevn
OTNV TIWVOKIS O CUGKEUNG.

7) 20v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAn tng Taong Tou PEVUATOC,.

9) BAABn mou mpokUTtteL and t xprion oApupoU vepou (X TTAUOTIKA, aVTALEG).

10) BAGBN 1 kakn Aettoupyio mou €xeL tpokUWEL artd TANUUEAT KabBaplopod tou epyaleiou.
11) Enadr) tou epyaieiov pe xnpikd , i BAAPN anod vypaocia, SiaBpwon.

12) EpyaAeia tou €xouv UTOOTEL TPOTIOTIOLAOELG — AANAYEC I EXOUV @VOLXTEL artd pn g§ouat-
o8otnuévo ouvepyeio.

13) EpyalAeia mou xpnoLUOTOLOUVTAL YL EVOLKLAOH.

H eyyinon kaAUTTEL AMOKAELOTIKA TN SWPEAV AVTIKATAOTAON TOU E§APTAHATOG TIOU E€XEL
KOTAOKEUAOTIKO eAdTTwHa 1 aotoxia UAoU. Ze mepimewon EMewng avtoAAaktikol n
etatpeia Satnpei to Skailwpa avtikatdotaong tou epyalelou pe AANO avtioTolxo HovTEAo.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVOVEWVETAL O XPOVOG £yyunang
Tou epyoleiou. AVTIKATAOTAON AVTAAAQKTIKOU UE XPEWON ETULOKEUNG, KAAUTITETOL aTtd. 1 Xpo=
Vo gyyunon kang Aettoupyiag, pe mpolndBeon tnv Tpnon Twv 6pwweyyUnong: Ta awtal-
Aaktikd A ta epyodeia ta onoia aviikabiotavial TopapEVOUV 0TV KATOXATNG ETatpElag
HaG. ‘ANNEG QTMOLTAOELG, €KTOG QO QUTEG TTOU avadEPOVTaL O QUTO TO EVIUTIO €yyUNONG
€MLOKEVNG N PAaPBwY NAEKTPKWY EpyYOAeiwv, §ev LoxUouv. Mo TNV eyyvnon AUILoXVEL TO
eAANVLKO Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les batteries et les
chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit
a la garantie est le document d’achat de l'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas,
I'entreprise ne couvrira le colt des pieces de rechange et des heures de travail nécessaires si
une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par
notre service apres-vente, les frais de transport (aller- retour) sont entierement a la charge
de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un
atelier agréé de la maniére et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de |'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de I'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I’'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer 'outil par un autre modeéle corres-
pondant. Aprés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie
de l'outil ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange,
ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un
an, sous réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils
remplagés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mention-
nées dansice formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur
endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent
a cette garantie.

GARANZIA
)

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our company,
which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of.our.
company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use, 12
months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is valid
from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase docu-
ment of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover
the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy of the
purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service department
the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools
must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way
and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chokes etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the ap-
pliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of
good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools that
are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those men-
tioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not apply.
Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli‘elettroutensili sono stativfabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, chesono allineati con irispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda .sono forniti con<un“periodo di garanzia di 24 mesi per uso non
professionale, 12 mesi perso professionale e 12 mesi per le batterie e i caricabatterie. La
garanzia & valida dalla data diacquistoidel prodotto. La prova del diritto di garanzia ¢ il
documento di acquisto dell’utensile (scontrino o fattura). In nessun caso |'azienda coprira
il relativo costo dei pezzi‘di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non
viene presentata una copia del documento di‘acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba
essere effettuata dal nostro servizio di.@ssistenza, il costo del trasporto (da e per) &
interamente a.carico. del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la
riparazione all’azienda o_ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di trasporto
appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONIALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azien-
da si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti
rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

AL

GARANCIE

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania joné,
té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energ-
jisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot,
ndérruesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ese korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizdar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraqget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjeserezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés: Pasi té jené
pérfunduar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbus=
lohet nga njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat,
pérveg atyre té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me ripariminiose démtimin e
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér
kété garancia.

GARANCIA

Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za
profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana kupovine
proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata (malo-
prodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne
troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuce radno vreme ako se ne predodi kopija
dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta
(do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se salju u firmu
gde su kupljeni ili u ovlasceni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCIJE

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi,
prekidaci, punjadi, prigusnice itd).

2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure Cis¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili oStecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slucaju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovarajué¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze posStovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom
elektriénog alata ili njegovim ostecenjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju gréki za-
koni i odgovarajudi propisi.

ZARUKA

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki s usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni raun ali racun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCISKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (5¢etke, kabli, stikala, polnilci, dusilke
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega prikljucka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektri¢no omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢iscenja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodije, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno osebje.

13) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolocenega rezervnega
dela si podjetje pridriuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zaklju¢ku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, ¢e so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grika zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektricke naradié bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré. su v stlade s prislushymi europskymi,normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolotnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov.na neprofesionalne pouzitie, 12 mesiacov na
profésiohdlne pouzitie a 12¢mesiacov na nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kapenia-vyrobku. Dokladom o ndroku na‘zaruku je doklad o kipe néradia (maloobchodny
doklad alebe faktura). Spelo¢nost viZziadnompripade neuhradi prislusné naklady na nahrad-
né diely a prislusné pozadované pracovnéhodiny, ak nie je predlozend kdpia dokladu o kupe.
V pripade, Ze/Opravu. musi vykenat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a
spat) znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spo-
lo¢nosti alebo doautorizevaného servisu vhodnym spdsobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuji v désledku pouzivania (kefky, kable, spin-
ace, nabijacky, timice atd").

2) Néradie poskodené v dosledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Néradie nedostatocne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Nédradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v dosledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napétia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, ¢erpadl|a).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu Cistenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vihkosti alebo korézie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym persondlom.

13) Néradie pouzivané na prenajom.

Zaruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktora vykazuje vyrobnu vadu ale-bo
poruchu materialu. V pripade nedostatku konkrétneho ndhradného dielu si spo-lo¢nost
vyhradzuje préavo vymenit ndradie za iny zodpovedajici model. Po ukonéeni vietkych
zaruénych postupov sa zaru¢na doba ndradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na vymenu
ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zéruka na dobrd prevadzku
pri dodrzani zéaru¢nych podmienok. Vymenené nahradné diely alebo naradie zostavaju vo
vlastnictve nasej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako st uvedené v tomto zarué¢nom formulari,
tykajlce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-enia, sa neuplatriuju. Na tuto
zéruku sa vztahuja grécke zékony a prislusné predpisy.



FAPAHLUA

FTAPAHUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca NPOU3BEAEeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTAHAAPTH, YCTAHOBEHM
OT HallaTa KOMMNaHMA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPOMNENCKM CTaHAApTH 3a
KauecTBo. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HalaTa KOMMaHWA ce MPeaocTaBAT C rapaHUMOHeH
cpok oT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apafHW ycTpoiictBa M 6atepuun. MapaHuuaTa e BaauAHa oOT
[aTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [JoKa3aTencTso 3a NPaBoTO Ha rapaHLuMA e JOKYMEHTBLT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa 6enexkka OT MarasuH uau ¢aktypa). B HUKaKbB
C/Nyyait KOMNaHWATA He NOKPMBA CbOTBETHUTE PA3XOAM 3a PE3EPBHM YacTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He Bbae NpeAcTaBeHO KoMWe OT LOKYMEHTa 3a NoKynKa.
B cny4ait ye pemMoHTHT TpAbBa Aa 6bAe U3BbPLUEH OT HALWWUA CEePBU3EH OTAE/, pasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (40 1 OT) ce Nnoemart U3LANo OT M3NpaLaya (KaneHTa). UHCTpymeHTUTe TpabBa Aa
6bAaT M3NPATEHW 32 PEMOHT B KOMMNAHUATA UAU B OTOPU3UPAH CEPBU3 MO NOAXOAALL, HAUYUH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOAABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTH, KOMTO CE U3HOCBAT MO €CTECTBEH HAYMH BCAIEACTBUE HA U3MNO/3BAHETO UM
(4eTkn, kabenu, KNYoBe, 3apALHN YCTPOWCTBA, APOCENN U Ap.).

2) UIHCTPYMEHTU, NOBpeAEHM B Pe3yNTaT Ha HeCnasBaHe Ha MHCTPYKLMKUTE Ha MPOU3BOAUTENA.
3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca N10LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) NoBpeay BcneacTBME Ha eNEKTPUYECKa BPb3Ka C HaNpeXKeHWe, pasiMiyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO eleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HanNpeXeHWEeTo Ha ToKa.

9) NoBpesa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAA (Hanp. NepaaHu MalnHK, MOMNK).
10) MoBpeaa UM HEU3NPABHOCT B Pe3ynTaT Ha HeNpaBMAHA NpoLleaypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan NoBpeaa BPE3yNTaT Ha BAara v Koposus.
12) VHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unanm moguduumpaHyu Mnm oTBOPEHU, OT HeYNbIHOMOLLLEH
nepcoHan.

13) MHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa nokpuBa camo 6e3nnartHata MoAMAHA Ha KOMMOHWEHTa; KOMTO npeacTaBa
npoussoacTBeH AedeKT AW NoBpeaa Ha matepuana. B cayyait Hawaunca Ha KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHMATa C1 3anassa NPaBoOTO Aa 3aMEHU MHCTPYMEHTa C APYF CboTBETEH
mogen. Cnes NpuKNOYBAaHE HA BCUYKW rapaHLUMOHHM MpoLesypyu rapaHLMOHHUAT CPOK
Ha MHCTPYMEHTa He ce yAb/iKaBa WAM NOAHOBABA. 3aMAHATa Ha pe3epBHa YACT € Takca 3a
PEMOHT ce MoKpuBa OT 1-roAuwHa rapaHuma 3a fobpa ekcnnoataums, Npu cra3saHe Ha
rapaHUMOHHWUTE YCNOBMA. 3aMeHEHWUTe PEe3epBHM YacTW WAKM UHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB
BNAZEHWE Ha HalaTa KoMNaHuA. M3UCKBaHWA, Pa3IMYHM OT NOCOYEHUTE B TO3U rapaHLUMOHeH
bopMynap, OTHOCHO PEMOHTa Ha €NEeKTPOMHCTPYMEHTU WM MOBPeauTe Mo TAX, He ¢e
npunarar. PbHLKOTO 3aKOHOAATENCTBO M CbOTBETHWUTE pasnopeabu ce npuaarat KbM Tasn
rapaHums.

GARANTIE
RO

ENeKTPUYHM anaTKu ce NpOW3BEeAEHW Cropes CTPOru CTaHAapAwM, NocTaBeHW Of, HawaTa
KOMMaHuja, KOU Ce YCOraceHW CO COOABETHWTE eBPONCKU CTaHAAPAM 33 KBaNWUTET.
ENeKTpUYHM anaTku Ha HalaTa KomnaHwja ce o6e3beseHu co rapaHuumja oa 24 meceum 3a
HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npodecroHanHa ynotpeba u 12 meceum 3a
nonHauu u 6atepuu. FapaHuumjaTa BaXku o4 AaTyMOT Ha Kynysare Ha NpoussoaoT. [Jokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e JOKYMEHTOT 3a KyMnyBabe Ha anaTtkata (ManonpoaaxHa norspaa
unu daktypa). NMoa HUKAKBM OKOJIHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa M MOKpUe COOABETHWUTE
TPOLIOLM 32 Pe3epBHU 4eN0BU U COOABETHO NOoTpebHO paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
NpeTcTaBu Komnuja of, AOKYMEHTOT 3a Kynysare. Bo cnydyaj nonpaskata ga mopa ga 6uae
HanpaBeHa Of, HALWMWOT CEepPBUCEH OAAen TPOLWOoUWTe 3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo
3a/l0/)KEHA OA, UCMPaKayoT (KAMeHTOT). AnaTkuTe mopa Aa 6uaaTt ucnpaTteHu 3a nonpaska
Ha KOMMNaHujaTa WM Ha oBnacTeHa paboTWAHWMLA Ha COOABETEH HAUYWMH W TPAHCMOPTHM
cpeacTBa.

OC/I0B0YBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM AeN10BM KOM Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo nocneanLa Ha KopucTerse (YeTkK, kabu,
NPEeKNHyBayu, NONHAYN, 3a4aBU UTH.).

2) ANaTKM OLUTETEHM KaKO Pe3yTaT Ha HEMOYUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMKUTE HA NPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oapKyBaar.

4) Ynotpeba Ha HenpaBuIHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafieHu Ha TpeTn eHTUTeTn BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBarbe NOpajn €NEKTPUYHO MOBP3yBatbe Ha HaMOH MOWMHaKy Of, OHOj LWTO e
HaBe/leH Ha naovaTta Ha anaparTor.

7) NoBp3yBatbe Co He3eMeH Hanoj.

8) MpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBatbe KaKo pesynTaTt Ha ynoTpebaTta Ha coneHa BoAa (Ha npumep, MalMHK 3a
neperbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBare MAN HEPYHKLMOHUPAHbe KaKO Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YMCTere Ha
anatkarta.

11) KoHTaKT Ha anatkaTta CO XeMMUKanuW, UNK OLWITETyBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une moguduULMpaHU MAKM OTBOPEHW Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHWUOT
nepcoHan.

13) AnaTku KoM ce KopWCTaT 3a U3HajMmyBakbe.

lapaHuujatTa nokpusa camo becnsaTHa 3ameHa Ha KOMMOHEHTaTa Koja npercrasysa
fipoun3BoACTBeH AedeKT uan matepujaneH Heycnex. Bo cnyyaj Ha HEAOCTATOK Ha oApeaeH
pe3epseH [en, KOMNaHWjaTa ro 3afpXyBa MpaBoTO [a ja 3aMeHW anatkata co Apyr
cooppereH mogen. Mo 3aBplIYBaHETO HA CWUTEe Mpouedypu 3a rapaHumja, rapaHTHUOT
NepvoA, Ha anaTtkata He ce NPOAO/IKYBa UAM 0BHOBYBA. 3aMmeHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
Hannara 3a AONpaBKa e nokpueHa co 1 roanHa rapaHumja 3a o6po paborterse, Nog ycnos
JAa-Ce'yCOorIacaTycAoBMTe 3a rapaHuuja. PesepBHuUTE 4eN0BU MW aNaTKU KoM ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMETBEHOCT Ha HallaTa KomnaHuja. baparbaTta, OCBEH OHUE CMOMEHATU BO
0Bda FapaHLMja, BO BPCKa €0 NOMpaBKaTa UM OLITETYBAHETO Ha eNeKTPUYHU anaTku, He
BaKaT. [PYKOTO MPaBo U pesaTMBHUTE peryaTBM BaXaT 3a 0Baa rapaHuuja.

GARANCIA
HUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casd sau facturd). In niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
daci nu este prezentaté o copie a documentului de achizitie. in cazul in care reparatia trebuie
efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este
suportat in intregime de cétre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la
companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, chokere etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriorari datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).

10) Deteriorari sau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezintd un defect de
fabricatie sau o defectiune materiald. in cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb sau
sculele inlocuite raman in posesia societdtii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat cele
mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementdrile aferente se aplica acestei garantii.

Az ‘elektromos szerszdmok gyartasa a vallalatunk altal meghatdrozott szigord szabvanyok
szerinttorténik, amelyek 6sszhangban vannakia vonatkozo eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szetszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hénap, profess-
zionalis hasznalat esetén 12 honap, a tolt6kre és akkumulatorokra pedig 12 hdnap garanciat
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatdl érvényes. A j6tallasi jog igazoldsa
a szerszam vasarlasat-igazolé dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szémla). A valla-
lat semmilyen kérilmények kozott nem fedezi a potalkatrészek és a megfelel§ szikséges
munkadrik vonatkezd kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitas) kolt-
ségei teljes egészében a feladdt (ugyfelet) terhelik. A szerszdmokat javitdsra a megfelel
maodon és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott miihely-
be.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A hasznalat kévetkeztében természetes mddon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsoldk, tolték, fojtok stb.).

2) A gydrto utasitdsainak be nem tartdsa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A késziléktablan feltiintetettdl eltéré fesziltségli elektromos csatlakozashol ered6 kérok.
7) Nem foldelt dramforrashoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram fesziltségének megvaltozasa.

9) S6s viz hasznalatdbdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A késziilék nem megfelel§ tisztitasi eljarasabdl eredd karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal valo érintkezése, vagy nedvességhdl vagy korrdziobdl eredd
karosodds.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére
terjed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a
szerszamot egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garancialis eljards lezarasat
kovetben a szerszam garancialis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithaté meg. A
javitasi dijjal terhelt podtalkatrész cseréjére 1 év jotéllas vonatkozik, a jotallasi feltételek
betartasa mel-lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok cégink tulajdonaban
maradnak. Az elektro-mos szerszamok javitdsara vagy sérilésére vonatkozo, a jelen
jotallasi nyilatkozatban emli-tettektsl eltér6 kovetelmények nem érvényesek. A jelen

jotallasra a gorog torvények és a vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCIUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. Il-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza |-kumpanija m’ghandha
tkopri |-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-
servizz taghna, I-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent).
L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA’ GARANZIJA:

1) Spare parts li jilbsu b’'mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, chokes ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew accessorji mhux xierga.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) #sara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierqa tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux‘awtorizzat.

13) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlastal-komponent i jipprezenta difett fil-
manifattura jew hsara materjali. F'kaz ta’ nuqgas ta’“spare part_specifikaj, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara lisjkunu gew
konkluzi |-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghedda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn garan-
zija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-ispare
parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanijaitaghna: Rekwiziti, min-
barra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’.ghodod tal-
energija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektri¢ni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektri¢ni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
0 jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i
odgovarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istro$e nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci
itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navede-
nog na plocici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka cis¢enja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oSteéenja nastala vlagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slucaju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zami-
jeniti alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrietka svih jamstvenih postupaka,
jamstveni rok alata nece se produziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi po-
pravka, pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jams-
tvenih uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi,
osim onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektri¢nih
alata ili njihovo osteéenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se
na ove jamstvo.

GWARANCJA

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estdn alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia_de 24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para.cargadores
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o fac-
tura). La empresa no se hara cargo en ningun caso del coste de las piezas de recambio y de
las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento de
compra. En caso de que la reparacion tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correrd integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberdn ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un taller
autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso (es-
cobillas, cables, interruptores, cargadores, estranguladores, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacién de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexidn eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un
defec-to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la
empresa se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo
correspondiente. Una vez concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de
garantia de la herramien-ta no se ampliard ni renovara. La sustitucion de una pieza de
recambio con cargo de rep-aracion estd cubierta por una garantia de 1 afio de buen
funcionamiento, siempre que se cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de
recambio o herramientas sustituidas permanecen en posesion de nuestra empresa. No se
aplican otros requisitos, distintos de los mencionados en este formulario de garantia, en
relacién con la reparacion de herramientas eléctricas o sus dafios. La ley griega y las
normativas relativas se aplican a esta garantia.

PL

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firme; ktérensa zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytku nieprofesjonalnego, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku uzytku profesjonalnego oraz 12=miesigcznym okresem gwarancyjnym w przypadku
tadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa“do gwarancji_jest dokument zakupu' narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku_firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracynjesli-nie zostanie przedstawionaskopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musizosta¢ wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w
catosci ponoszony przez nadawce (klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdre zuzywajg sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, dtawiki itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtgczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamien-nej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po
zakonczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zo-
stanie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optatg za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostaja w posiadaniu nas-zej
firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym, dotyczace
naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do niniejszej gwarancji
maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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